
   



 
 

 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES 

 
01- O candidato recebeu o seguinte material: 

 
a) Este Caderno de Questões, com o enunciado das 100 (Cem) questões 

objetivas, sem repetição ou falha. 

 

 

Língua Portuguesa 24 questões 

Atualidades 6 questões 

Matemática 6 questões 

Raciocínio Lógico 10 questões 

Informática 14 questões 

Direito Constitucional 7 questões 

Direito Administrativo 7 questões 

Direito Penal 6 questões 

Direito Processual Civil 7 questões 

Normas da Corregedoria 7 questões 

Direito Processual Penal 6 questões 

 
b) Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 5 alternativas 

classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E); só uma responde 

adequadamente ao quesito proposto. 

 
02- Recomenda-se que o candidato reserve os 30 minutos finais para marcar seu 

cartão-resposta. 

 
03- O tempo disponível para este simulado de questões objetivas é 4 (quatro) horas, 

já incluído o tempo para a marcação do cartão-resposta. 

 
04- Como o próprio nome sugere, um simulado é um exercício de estudo que recria uma 

situação de prova que você, candidato, enfrentará no dia da sua prova. Para alcançar 

seu objetivo, o simulado deve reproduzir toda a atmosfera de uma prova real. Portanto, 

procure um local silencioso e livre de distrações. Remova todos os materiais de estudo 

da área e deixe apenas o caderno de prova e uma caneta esferográfica sobre a mesa. 

 
05- Lembre-se de que você está utilizando essa ferramenta para testar seus 

conhecimentos em cada disciplina. Portanto, responda às questões sem recorrer aos 

seus materiais de estudo ou outras fontes de consulta. Controle o tempo que levará para 

fazer cada questão e utilize o simulado como uma ferramenta de autoavaliação.
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PORTUGUÊS 
 
No meio do caminho tinha uma pedra 

tinha uma pedra no meio do caminho 

tinha uma pedra 

no meio do caminho tinha uma pedra. 

 

Nunca me esquecerei desse acontecimento 

na vida de minhas retinas tão fatigadas. 

Nunca me esquecerei que no meio do caminho 

tinha uma pedra 

tinha uma pedra no meio do caminho 

no meio do caminho tinha uma pedra. 

Carlos Drummond de Andrade 

 

1. O efeito principal da repetição dos versos 
"tinha uma pedra” e “no meio do caminho" 

(A) destaca a importância do evento para o eu 
lírico, tornando-o um marco em sua memória. 

(B) sugere que o caminho é literalmente 
bloqueado por obstáculos físicos que impedem a 
passagem. 

(C) cria uma sensação de monotonia e tédio que 
reflete a vida cotidiana do eu lírico. 

(D) indica que a pedra é um objeto de admiração 
estética e contemplação profunda. 

(E) provoca confusão no leitor sobre a 
localização exata da pedra no caminho. 

 

Comentário: A alternativa (A) é a correta, porque 
captura o impacto psicológico e simbólico da 
pedra no caminho do eu lírico. A repetição 
enfatiza a significância desse obstáculo, 
marcando profundamente a memória do 
narrador. 

A alternativa (B) está errada, pois não há 
sugestão de um caminho literalmente bloqueado 
por obstáculos físicos que impedem a passagem. 
Embora o poema descreva fisicamente a 
presença de uma pedra, a repetição e o contexto 
sugerem uma metáfora para obstáculos ou 
desafios na vida, não necessariamente um 
bloqueio físico literal. 

A alternativa (C) está errada, pois a repetição 
serve para enfatizar a memorabilidade e o 

desafio representado pela pedra, não uma 
monotonia ou tédio. 

A alternativa (D) está errada, pois o poema não 
apresenta a pedra como um objeto de beleza ou 
contemplação artística, mas como um empecilho 
marcante. A repetição dos versos visa ressaltar a 
persistência e o impacto deste obstáculo, não 
sua beleza estética. 

 A alternativa (E) está errada, pois a 
repetição dos versos no poema serve para 
reforçar a presença inegável e obstrutiva da 
pedra, não para criar ambiguidade ou confusão 
sobre sua localização. O poema é claro quanto à 
presença constante e significativa da pedra. 

 

2. No poema a característica do eu-lírico pode 
ser inferida a partir da 

(A) despreocupação com os obstáculos da vida, 
demonstrada pela menção casual à pedra no 
caminho. 

(B) falta de atenção aos detalhes do ambiente, já 
que apenas menciona repetidamente a pedra. 

(C) reflexão sobre os desafios da vida, 
simbolizados pela pedra que obstrui seu 
caminho. 

(D) tendência a superestimar problemas 
menores, evidenciada pela obsessiva 
repetição sobre a pedra. 

(E) indiferença emocional aos obstáculos, 
tratando-os como meros incidentes sem 
importância. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, 
pois o poema não comunica 
despreocupação; pelo contrário, a repetição 
intensa sugere uma forte impressão deixada 
pela pedra no eu-lírico, indicando 
preocupação ou impacto significativo. 

A alternativa (B) está errada, porque 
interpretar a menção repetida à pedra como 
falta de atenção aos detalhes do ambiente é 
um entendimento equivocado. A repetição 
serve para enfatizar a importância e o 
impacto do obstáculo na vida do eu-lírico, 
não uma falta de atenção. 

 A alternativa (C) é a correta, porque 
identifica corretamente a reflexão do eu-



 

                                                                                                                                                                             2 

lírico sobre desafios simbolizados pela pedra. 
O poema utiliza a pedra como uma metáfora 
para os obstáculos ou desafios na vida do eu-
lírico, o que é reforçado pela ênfase dada à 
sua presença incontornável no caminho. 

A alternativa (D) está errada, pois, embora o 
poema apresente uma repetição que poderia 
sugerir uma superestimação, é mais plausível 
interpretar essa repetição como a expressão 
da magnitude do obstáculo na percepção do 
eu-lírico, não necessariamente uma 
superestimação de um problema menor. 

A alternativa (E) está errada, porque a 
repetição e o destaque dado à pedra no 
poema não sugerem indiferença emocional. 
Pelo contrário, o poema transmite um 
sentimento de lembrança marcante e 
possivelmente de perturbação causada pela 
pedra no caminho do eu-lírico, mostrando 
que o obstáculo tem uma importância 
emocional significativa. 

 

3. O poema é estruturado a partir  

(A) de exemplos concretos como comprovação 

(B) de citação como evidências 

(C) de repetição como ênfase 

(D) de contraste como contra-argumentação 

(E) de um fato pontual em sua vida 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois o 
poema não se utiliza de exemplos concretos 
como comprovação; ele foca em um único evento 
simbólico que é repetidamente mencionado. 

A alternativa (B) está errada, porque não há 
citações de fontes externas ou evidências 
adicionais apresentadas no poema; ele é 
construído em torno da experiência pessoal e 
percepção do eu lírico. 

A alternativa (C) é a correta, pois o poema utiliza 
a repetição dos versos "tinha uma pedra" e "no 
meio do caminho" para enfatizar a presença do 
obstáculo e o impacto que este teve no eu lírico. 
Essa técnica de repetição serve para reforçar a 
ideia e criar um ritmo que destaca a importância 
do evento na memória do narrador. 

A alternativa (D) está errada, pois não existe um 
contraste ou contra-argumentação dentro do 
poema. O texto é centrado unicamente na 
presença e impacto da pedra, sem opor ideias ou 
apresentar alternativas. 

A alternativa (E) está errada, pois a estrutura do 
poema e a repetição dos versos não visam 
apenas descrever um incidente isolado, mas 
enfatizar sua significância e simbolismo no 
contexto da vida do eu lírico. 

 

Leia o texto para responder às questões de 
números 04 a 06. 

Mudanças climáticas e enchentes no Brasil: 
qual é sua relação? 

Atualmente, muito se ouve falar acerca de 
aquecimento global. O aquecimento global é, em 
resumo, o aumento da temperatura média do 
planeta que se dá por meio do efeito estufa. Esse 
é um fenômeno natural responsável pela 
manutenção da temperatura na Terra, porém, 
devido ao aumento da poluição, das queimadas 
e do desmatamento, o efeito estufa está 
ocorrendo em níveis muito acima do ideal. 

Em razão dos altos níveis do efeito estufa, 
o aquecimento global se intensifica, causando o 
derretimento de calotas polares (regiões 
cobertas por gelo, localizadas nas duas 
extremidades da Terra), aumento no número de 
queimadas naturais, desertificação de áreas e 
alterações nos níveis de chuva por todo o globo 
terrestre. 

Essas mudanças climáticas causadas 
pelo efeito estufa geram alterações nos níveis de 
chuva, resultando em uma elevação em 
determinada região. Tal aumento, ocorrendo 
concomitantemente à poluição e à falta de 
infraestrutura nas cidades, resulta no aumento de 
enchentes, inundações e alagamentos. 

As enchentes são fenômenos naturais. 
Elas ocorrem a partir do aumento do volume de 
água dos rios. Assim como as enchentes, as 
inundações também são fenômenos naturais e 
podem ser definidas como o transbordamento de 
água em um espaço. Já os alagamentos podem 
ser descritos como um acúmulo de água que não 
escoou, seja em zonas urbanas, acarretado pelo 
entupimento de bueiros, ou em zonas naturais, 
causado pela baixa capacidade de absorção de 
água pelo solo. 

Em zonas urbanas, as enchentes causam 
danos a casas e comércios, provocando 
destruição da estrutura destes e de outros bens 
materiais, como camas, geladeiras e fogões. Em 
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casos mais graves, a força das águas pode 
acarretar o desmoronamento, além de contribuir 
para a proliferação de doenças, como, por 
exemplo, a leptospirose. 

As mudanças climáticas causadas pelo 
efeito estufa e pelo aquecimento global estão 
cada vez mais perceptíveis e prejudiciais a toda 
a vida na Terra. Logo, cabe a nós, cidadãos, 
tomarmos as atitudes necessárias para 
revertermos essa preocupante realidade de 
forma que possamos garantir um futuro melhor 
para nós e para as próximas gerações, visando 
sempre à sustentabilidade e à consciência 
socioambiental.  

Disponível em: 
https://www.florajunior.com/post/mudan%C3%A
7as-clim%C3%A1ticas-e-enchentes-no-brasil-
qual-sua-rela%C3%A7%C3%A3o. Acesso em: 
18 jan. 2024. Adaptado. 

 

4. No contexto das mudanças climáticas, o autor 
discute a relação entre o aquecimento global e os 
fenômenos climáticos extremos. A partir dessa 
discussão, pode-se concluir que: 

(A) o aquecimento global é uma consequência 
direta das enchentes e não influencia outros 
fenômenos naturais. 

(B) o derretimento de calotas polares é uma 
preocupação menor em relação ao aumento das 
enchentes urbanas. 

(C) a intensificação do aquecimento global 
contribui diretamente para a ocorrência de 
fenômenos como enchentes e inundações. 

(D) o aumento da temperatura global tem pouca 
ou nenhuma relação com o aumento da 
incidência de doenças. 

(E) as enchentes são fenômenos puramente 
naturais e não são influenciadas pelas ações 
humanas. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois 
inverte a relação causal; o aquecimento global é 
apresentado como uma causa de alterações 
climáticas, incluindo enchentes, e não como uma 
consequência desses fenômenos. 

A alternativa (B) está errada, pois minimiza a 
importância do derretimento das calotas polares, 
que é um indicativo significativo das mudanças 
climáticas globais e tem implicações extensas, 
não sendo menos preocupante do que enchentes 
urbanas. 

A alternativa (C) é a correta, porque destaca a 
conexão direta entre a intensificação do 
aquecimento global e o aumento na ocorrência 
de fenômenos climáticos extremos, como 
enchentes e inundações. O texto esclarece que 
o aquecimento global, intensificado por 
atividades humanas como a poluição e o 
desmatamento, resulta em alterações nos 
padrões climáticos que, por sua vez, aumentam 
a frequência e a severidade de tais eventos. 

A alternativa (D) está errada, pois há uma 
conexão clara entre o aumento das temperaturas 
globais e o surgimento ou agravamento de 
doenças, especialmente aquelas transmitidas 
por vetores que prosperam em climas mais 
quentes, como é discutido em estudos sobre 
mudanças climáticas e saúde pública. 

A alternativa (E) está errada, pois nega o impacto 
das atividades humanas sobre fenômenos 
naturais como as enchentes. O texto explicita 
que as ações humanas exacerbam esses 
eventos por meio do aumento da poluição e da 
alteração da paisagem natural. 

 

5. A alternativa que melhor resume a relação 
entre mudanças climáticas e enchentes, 
conforme explicado no texto, é 

(A) o aquecimento global reduz a quantidade de 
chuvas, diminuindo assim o risco de enchentes 
urbanas e rurais. 

(B) as enchentes são resultado exclusivamente 
das chuvas naturais, não tendo nenhuma 
conexão com o aquecimento global ou o efeito 
estufa. 

(C) a poluição e o desmatamento são os únicos 
responsáveis pelo aumento do volume de água 
nos rios, causando enchentes. 

(D) as enchentes são intensificadas pela 
alteração nos níveis de chuva, que são uma 
consequência do aumento do efeito estufa 
causado por atividades humanas. 

(E) o efeito estufa, sendo um fenômeno natural, 
não tem relação com as atividades humanas e, 
portanto, não afeta a frequência das enchentes. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois 
contraria as informações do texto, que associa o 
aquecimento global com um aumento na 
ocorrência de chuvas em certas áreas, o que 
pode levar a mais enchentes, e não a uma 
diminuição delas. 

A alternativa (B) está errada, pois ignora 
completamente o impacto das mudanças 
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climáticas, especificamente o aquecimento 
global e o efeito estufa, na intensificação das 
enchentes, o que o texto claramente descreve. 

A alternativa (C) está errada, pois, embora 
reconheça a influência da poluição e do 
desmatamento, erra ao afirmar que são os únicos 
responsáveis pelas enchentes, desconsiderando 
outros fatores climáticos amplificados pelas 
mudanças climáticas. 

A alternativa (D) é a correta, pois capta 
eficientemente a essência do texto ao 
estabelecer uma ligação clara entre o aumento 
das enchentes e as mudanças nos padrões 
climáticos, como o aumento das chuvas, 
decorrentes do agravamento do efeito estufa 
impulsionado por atividades humanas, como a 
poluição e o desmatamento. 

A alternativa (E) está errada, pois incorretamente 
desvincula o efeito estufa das atividades 
humanas. O texto faz clara referência ao fato de 
que o efeito estufa, embora natural, foi 
intensificado por atividades humanas, afetando 
assim diretamente a frequência e severidade das 
enchentes. 

 

6. O texto sugere qual impacto das enchentes 
nas zonas urbanas e quais medidas são 
sugeridas para mitigar esses efeitos? 

(A) As enchentes nas zonas urbanas têm 
impacto mínimo e não requerem ações 
específicas para mitigação. 

(B) As enchentes afetam principalmente áreas 
rurais, então as medidas de mitigação devem se 
concentrar em áreas agrícolas. 

(C) Em zonas urbanas, as enchentes 
destroem propriedades e podem levar à 
proliferação de doenças, exigindo ações de 
melhoria da infraestrutura e consciência 
ambiental. 

(D) As enchentes são fenômenos naturais que 
não causam danos significativos em zonas 
urbanas, portanto nenhuma medida preventiva é 
necessária. 

(E) O texto sugere que as enchentes podem ser 
evitadas completamente com o uso de tecnologia 
avançada, sem necessidade de mudanças 
comportamentais ou infraestruturais. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois 
contradiz o texto, que claramente descreve o 
impacto significativo das enchentes em zonas 
urbanas e a necessidade de medidas para lidar 
com esses efeitos. 

A alternativa (B) está errada, pois o texto se 
concentra nos impactos das enchentes em zonas 
urbanas e não limita a discussão ou as medidas 
de mitigação apenas a áreas rurais. 

A alternativa (C) é a correta, porque reflete com 
precisão o conteúdo do texto, destacando os 
danos severos causados pelas enchentes em 
zonas urbanas, como a destruição de 
propriedades e a propagação de doenças. Além 
disso, enfatiza a necessidade de melhorias na 
infraestrutura e aumento da consciência 
ambiental como medidas mitigadoras. 

A alternativa (D) está errada, pois contraria as 
informações fornecidas no texto que afirmam que 
as enchentes em zonas urbanas causam danos 
substanciais e, consequentemente, requerem 
medidas de prevenção e mitigação. 

A alternativa (E) está errada, pois, embora o texto 
mencione a necessidade de ações para mitigar 
os efeitos das enchentes, não sugere que a 
tecnologia avançada sozinha possa prevenir 
completamente esses eventos sem mudanças 
comportamentais ou infraestruturais adicionais. 

 

7. Leia novamente o terceiro parágrafo: 

"Essas mudanças climáticas causadas pelo 
efeito estufa geram alterações nos níveis de 
chuva, resultando em uma elevação em 
determinada região. Tal aumento, ocorrendo 
concomitantemente à poluição e à falta de 
infraestrutura nas cidades, resulta no aumento de 
enchentes, inundações e alagamentos." 

Tal parágrafo se estrutura numa relação de: 

(A) adversidade e comparação. 

(B) causa e consequência. 

(C) condição e finalidade. 

(D) concessão e oposição. 

(E) tempo e modo. 

 

Comentário: O texto claramente se estrutura 
uma relação de causa e consequência e basta 
percebemos os elementos linguísticos, como 
“causadas pelo efeito estufa”, “geram 
alterações”, “resultando em”, “resulta no 
aumento”. 

Assim, a alternativa (B) é a correta. 

Com base nisso, notamos o motivo de as demais 
alternativas estarem erradas. 

 

8. Observe os trechos abaixo: 
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“Essas mudanças climáticas causadas pelo 
efeito estufa geram alterações nos níveis de 
chuva, resultando em uma elevação em 
determinada região”. (3º parágrafo) 

“Em casos mais graves, a força das águas pode 
acarretar o desmoronamento, além de contribuir 
para a proliferação de doenças, como, por 
exemplo, a leptospirose.” (5º parágrafo) 

No texto, os termos destacados significam, 
respectivamente: 

(A) originadas; ajudar a aumentar. 

(B) minimizadas por; evitar. 

(C) controladas por; diminuir. 

(D) influenciadas por; causar diretamente. 

(E) exacerbadas por; curar. 

 

Comentário: A alternativa (A) é a correta, porque 
as palavras "causadas" e "contribuir", no 
contexto das frases apresentadas, indicam 
"originadas" e "ajudar a aumentar", 
respectivamente. A primeira indica que as 
mudanças climáticas são originadas pelo efeito 
estufa, enquanto a segunda sugere que a força 
das águas ajuda a aumentar a proliferação de 
doenças. 

A alternativa (B) está errada, pois "minimizadas 
por" e "evitar" não correspondem ao significado 
dos termos usados no texto. O texto não sugere 
que o efeito estufa minimiza as mudanças 
climáticas, nem que a força das águas evita a 
proliferação de doenças. 

A alternativa (C) está errada, porque 
"controladas por" e "diminuir" também não 
refletem os significados corretos. Não há 
indicação de que o efeito estufa controle as 
mudanças climáticas, nem que a força das águas 
diminua a proliferação de doenças. 

A alternativa (D) está errada, pois embora 
"influenciadas por" seja semanticamente próximo 
a "causadas", o termo "causar diretamente" é 
muito forte para descrever o papel indireto da 
força das águas na proliferação de doenças; 
"contribuir" sugere um efeito indireto. 

A alternativa (E) está errada, pois "exacerbadas 
por" poderia ser uma possível interpretação de 
"causadas", mas "curar" é completamente 
inapropriado e não tem relação com o significado 
de "contribuir", que sugere auxílio no aumento e 
não na cura. 

 

Quanto mais difícil, melhor 

Assim como os historiadores, 
bibliotecários e arquivistas, vivo 
profissionalmente às voltas com livros 
centenários, documentos antigos e recortes 
amarelados. Isso significa coabitar com poeira, 
mofo e populações inteiras de fungos. O 
problema é que sou alérgico a bolor e sofro as 
consequências do manuseio dessas relíquias. 
Um amigo me perguntou se uso máscara para 
trabalhar. Respondi: “Não. Uso espirro. A cada 
espirro voam várias gerações de fungos”. 

A incompatibilidade entre certas 
condições físicas e a profissão de seus 
portadores pode ser dramática. Minha amiga, a 
feminista Rose Marie Muraro, nascida quase 
cega, precisava usar óculos muito grossos e lupa 
para conseguir ler. E qual era sua profissão? 
Leitora da Editora Vozes. Portinari, para muitos o 
maior pintor brasileiro, era alérgico a certas 
tintas. Morreu em 1962, envenenado por elas, 
depois de 40 anos de trabalho. E Garrincha, 
cujos dribles você sabe, tinha uma perna para 
dentro e outra para fora, como dois parênteses 
lado a lado: )). 

  Beethoven era surdo, o que, pelo visto, 
não lhe fazia diferença. Django Reinhardt, imortal 
guitarrista do jazz, tinha dois dedos paralisados 
na mão esquerda. E a Harold Lloyd, um dos 
grandes da comédia no cinema mudo americano, 
faltavam dois na direita — e foi sem eles que 
escalou um edifício em Nova York em seu filme 
“O Homem-Mosca” (1923), fazendo ele próprio 
quase todas as cenas.  

John Wayne, Humphrey Bogart, James 
Stewart, Frank Sinatra, Bing Crosby, Fred 
Astaire, Gene Kelly, Henry Fonda e Sean 
Connery tinham algo em comum: eram carecas. 
Não que haja problema nisso (e eu mesmo já 
posso tecnicamente ser chamado de), mas, na 
velha Hollywood, Ava Gardner, Grace Kelly e 
Raquel Welch nunca poderiam ser beijadas por 
carecas, ainda que galãs. Sem problema — as 
perucas eram tão perfeitas que ninguém notava.  

Este artigo deve me custar uns cinco 
espirros. 

Disponível em: 
https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ruycastro/

2023/12/quanto-mais-dificil-
melhor.shtml?pwgt=kye73frks3762ppiv3c8ms8a
gtyutnr6i2zmqyam6pqtcz5u&utm_source=whats
app&utm_medium=social&utm_campaign=comp

wagift. Acesso em: 20 dez. 2023.Adaptado. 

 

9. No texto, o autor aborda principalmente a 
relação entre: 
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(A) as condições físicas adversas e a escolha 
profissional inadequada. 

(B) os desafios pessoais e a perseverança no 
ambiente de trabalho. 

(C) as limitações físicas e o sucesso 
profissional de várias personalidades. 

(D) a importância de equipamentos de proteção 
no trabalho com materiais antigos. 

(E) as dificuldades cotidianas de trabalhar com 
materiais que causam alergias. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois o 
texto não sugere que as condições físicas 
adversas levam diretamente à escolha de uma 
profissão inadequada, mas sim destaca como 
essas condições podem impactar negativamente 
quem já está em certas carreiras. 

A alternativa (B) está errada, porque o texto foca 
menos nos desafios cotidianos e mais nas 
grandes superações de limitações pessoais que 
não limitam necessariamente a eficácia no 
ambiente de trabalho. 

A alternativa (C) é a correta, porque ressalta a 
relação entre ter limitações físicas significativas e 
alcançar sucesso profissional, destacando várias 
personalidades que superaram suas 
adversidades para se destacar em suas áreas. 

A alternativa (D) está errada, pois, apesar de 
mencionar o problema de alergias do autor, o 
texto não discute equipamentos de proteção 
como um tema central. 

A alternativa (E) está errada, pois subestima o 
escopo do texto, que não se limita apenas às 
dificuldades diárias, mas explora como as 
condições adversas não impediram o sucesso 
profissional das personalidades mencionadas. 

 

10. No último período do segundo parágrafo 
“Morreu em 1962, envenenado por elas, depois 
de 40 anos de trabalho. E Garrincha, cujos 
dribles você sabe, tinha uma perna para dentro e 
outra para fora, como dois parênteses lado a 
lado: )).”, as palavras destacadas pertencem, 
correta e respectivamente, às classes de 
palavras de: 

(A) adjetivo, artigo, preposição 

(B) verbo, pronome, preposição 

(C) substantivo, artigo, artigo 

(D) adjetivo, pronome, artigo 

(E) verbo, artigo, preposição 

 

Comentário: A oração “envenenado por elas, 
depois de 40 anos de trabalho” é subordinada 
adjetiva explicativa reduzida de particípio. Assim, 
“envenenado” é um verbo na forma nominal 
particípio. Mas você poderia ter ficado na dúvida 
da possibilidade de ser adjetivo, não é mesmo? 

Como temos certeza de que não cabe 
substantivo, eliminamos a alternativa (C). 

Cuidado para não cair em pegadinha: o vocábulo 
“uma” está correlacionado a “outra” (uma perna 
para dentro e outra para fora). Assim, é um 
pronome indefinido, e não um artigo, com isso, 
também eliminamos as alternativas (A) e (E). 

Em “lado a lado”, a preposição “a” está entre dois 
substantivos masculinos, por isso eliminamos a 
alternativa (D), restando a (B) como a correta. 

 

11. Releia o parágrafo abaixo: 

A incompatibilidade entre certas 
condições físicas e a profissão de seus 
portadores pode ser dramática. Minha amiga, a 
feminista Rose Marie Muraro, nascida quase 
cega, precisava usar óculos muito grossos e lupa 
para conseguir ler. E qual era sua profissão? 
Leitora da Editora Vozes. Portinari, para muitos 
o maior pintor brasileiro, era alérgico a certas 
tintas. Morreu em 1962, envenenado por elas, 
depois de 40 anos de trabalho. E Garrincha, 
cujos dribles você sabe, tinha uma perna para 
dentro e outra para fora, como dois parênteses 
lado a lado: )). 

Os termos destacados expressam, correta e 
respectivamente, valor semântico de: 

(A) finalidade; finalidade; finalidade. 

(B) lugar; causa; espaço. 

(C) finalidade; comparação; lugar. 

(D) finalidade; opinião; direção. 

(E) opinião; condição; adversidade. 

 

Comentário: Na primeira ocorrência da 
preposição “para”, podemos perceber o valor de 
finalidade, tanto assim que podemos trocá-la por 
“a fim de”, “com o objetivo de”. Veja: 

Minha amiga, a feminista Rose Marie Muraro, 
nascida quase cega, precisava usar óculos muito 
grossos e lupa para conseguir ler. 

Minha amiga, a feminista Rose Marie Muraro, 
nascida quase cega, precisava usar óculos muito 
grossos e lupa a fim de conseguir ler. 
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Minha amiga, a feminista Rose Marie Muraro, 
nascida quase cega, precisava usar óculos muito 
grossos e lupa com o objetivo de conseguir ler. 

 Assim, podemos eliminar as alternativas 
(B) e (E). 

 Na segunda ocorrência da preposição 
“para”, podemos perceber o valor de opinião, 
tanto assim que podemos trocar a expressão 
“para muitos” por “na opinião de muitos”. Veja: 

Portinari, para muitos o maior pintor brasileiro, 
era alérgico a certas tintas. 

Portinari, na opinião de muitos o maior pintor 
brasileiro, era alérgico a certas tintas. 

 Assim, podemos também eliminar as 
alternativas (A) e (C), restando a (D) como a 
correta. 

 Note que, na frase “E Garrincha, cujos 
dribles você sabe, tinha uma perna para dentro e 
outra para fora, como dois parênteses lado a 
lado: ))”, a preposição “para”, nas duas 
ocorrências, transmitem ideia de direção. 

 

12. Assinale a alternativa em que o uso do sinal 
indicativo da crase está correto: 

(A) Meu trabalho obriga-me à conviver com 
alérgenos diariamente. 

(B) Referi-me à casos de artistas famosos com 
limitações físicas. 

(C) O autor cita exemplos que vão de Beethoven 
à John Wayne. 

(D) Todos devem se adaptar às situações 
adversas no trabalho. 

(E) Agradeço à todos que colaboraram com este 
artigo. 

 

Comentário: Como não cabe artigo singular e 
feminino “a” diante de verbo, de substantivo 
masculino singular ou plural, nem no pronome 
plural “todos”, não cabe crase nas alternativas 
(A), (B), (C) e (E), restando a (D) como a correta. 

 

13. Releia o parágrafo abaixo: 

 Beethoven era surdo, o que, pelo visto, 
não lhe fazia diferença. Django Reinhardt, 
imortal guitarrista do jazz, tinha dois dedos 
paralisados na mão esquerda. E a Harold Lloyd, 
um dos grandes da comédia no cinema mudo 
americano, faltavam dois na direita — e foi sem 
eles que escalou um edifício em Nova York em 

seu filme “O Homem-Mosca” (1923), fazendo ele 
próprio quase todas as cenas.  

Numere os parênteses conforme a nomenclatura 
de cada pronome 

1. “o” (   ) possessivo  

2. “que” (   ) indefinido  

3. “lhe” (   ) relativo 

4. “eles” (   ) pessoal oblíquo tônico 

5. “seu” (   ) demonstrativo 

6. “todas” (   ) pessoal oblíquo átono 

A ordem correta é 

(A) 5, 6, 2, 4, 1, 3 

(B) 3, 1, 5, 2, 4, 6 

(C) 6, 3, 1, 4, 5, 2 

(D) 4, 2, 3, 5, 1, 6 

(E) 5, 3, 1, 4, 2, 6 

 

Comentário: Como possessivo é o pronome 
“seu”, só cabe o número 5 como o primeiro da 
sequência. Assim, já eliminamos as alternativas 
(B), (C) e (D). 

 Como indefinido é o pronome “todas”, só 
cabe o número 6, como segundo na sequência. 
Assim, eliminamos também a alternativa (E), 
restando a (A) como a correta. 

 

14. Um título adequado para o texto seria: 

(A) Histórias de superação no mundo das 
artes e da literatura. 

(B) As dificuldades de trabalhar com alergias em 
ambientes antigos. 

(C) Como as limitações físicas influenciam 
profissionais de diferentes áreas. 

(D) A relação entre saúde e sucesso nas 
carreiras de famosos. 

(E) Os desafios enfrentados por pessoas com 
condições físicas adversas. 

 

Comentário: A alternativa (A) é a correta, porque 
captura amplamente o tema central do texto, que 
explora como diversas personalidades, apesar 
de suas condições físicas limitadoras, 
conseguiram realizar feitos notáveis em suas 
carreiras nas artes e na literatura. O título 
proposto abrange tanto as histórias individuais 
mencionadas quanto a mensagem de superação 
e perseverança. 
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A alternativa (B) está errada, pois foca apenas 
em um aspecto menor do texto — as alergias do 
autor —, que não representa a gama completa 
de exemplos e temas abordados, como a 
superação de limitações físicas por outras 
personalidades notáveis além do autor. 

A alternativa (C) está errada, porque, embora o 
texto discuta como as limitações físicas afetam 
profissionais de diferentes áreas, o foco não está 
apenas na influência dessas limitações, mas na 
capacidade de superá-las, o que é mais 
abrangente do que a simples influência. 

A alternativa (D) está errada, pois restringe o 
tema a uma correlação entre saúde e sucesso, o 
que simplifica excessivamente a discussão rica e 
variada do texto sobre superação e impacto 
pessoal, que vai além da saúde física. 

A alternativa (E) está errada, pois, embora trate 
dos desafios enfrentados por pessoas com 
condições físicas adversas, não capta a natureza 
inspiradora e os sucessos alcançados pelas 
personalidades mencionadas no texto, focando 
apenas nos desafios e não nas superações. 

 

15. Na passagem – "Beethoven era surdo, o que, 
pelo visto, não lhe fazia diferença." –, a relação 
de sentido entre as orações é a mesma que se 
estabelece em: 

(A) Só vence quem se esforça. 

(B) Ela perdeu o ônibus, mas isso não a 
impediu de chegar ao trabalho no horário. 

(C) Apesar de suas limitações, ele se tornou um 
famoso pintor. 

(D) Ele era alérgico, portanto teve que mudar de 
profissão. 

(E) Ela sempre foi muito estudiosa, o que a 
ajudou a conseguir uma bolsa de estudos. 

 

Comentário: Na passagem – "Beethoven era 
surdo, o que, pelo visto, não lhe fazia diferença." 
–, podemos trocar, contextualmente, “o que” pela 
relação adversativa “mas”. Veja: 

"Beethoven era surdo, o que, pelo visto, não lhe 
fazia diferença." 

"Beethoven era surdo, mas, pelo visto, não lhe 
fazia diferença." 

 Assim, tal valor de contaste se encontra 
na alternativa (B), a qual é a correta. 

 As demais alternativas não apresentam 
contraste, por isso são eliminadas. 

 

16. A concordância verbal e nominal está correta 
em: 

(A) As crenças arraigadas, mesmo diante de 
evidências contrárias, mantém-se firmes e são 
defendidas com vigor. 

(B) Existe muitos casos onde informações 
corretas são ignoradas em favor de crenças que 
não tem base científica. 

(C) Cada um dos indivíduos, com suas crenças 
pessoais, reagem de forma diferente às mesmas 
informações apresentadas. 

(D) Encontradas pelos profissionais, mesmo 
com suas condições físicas limitadas, as 
dificuldades são superadas graças a um 
esforço contínuo e determinação. 

(E) É necessário que se faça ajustes nas crenças 
quando confrontados com novas evidências, mas 
isso raramente acontece. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois o 
sujeito plural força o verbo “mantém” ao plural. 
Veja a correção: 

As crenças arraigadas, mesmo diante de 
evidências contrárias, mantêm-se firmes e são 
defendidas com vigor. 

 A alternativa (B) está errada, pois o verbo 
intransitivo “existe” deve concordar com o sujeito 
plural seguinte. Além disso, o pronome relativo 
“que” ocupa a função de sujeito e retoma o termo 
plural “crenças”. Assim, o verbo “tem” deve 
flexionar-se no plural. Veja a correção: 

Existem muitos casos onde informações corretas 
são ignoradas em favor de crenças que não têm 
base científica. 

 A alternativa (C) está errada, pois o 
sujeito com expressão “cada um” leva verbo ao 
singular. Veja a correção: 

Cada um dos indivíduos, com suas crenças 
pessoais, reage de forma diferente às mesmas 
informações apresentadas. 

 A alternativa (D) é a correta, pois 
“Encontradas” concorda com “dificuldades”. 
Confirme: 

Encontradas pelos profissionais, mesmo com 
suas condições físicas limitadas, as dificuldades 
são superadas graças a um esforço contínuo e 
determinação. 

 A alternativa (E) está errada, pois o verbo 
“faça” é transitivo direto, o pronome “se” é 
apassivador e o termo não preposicionado 
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“ajustes” é o sujeito paciente, com o qual o verbo 
concorda. Veja: 

É necessário que se façam ajustes nas crenças 
quando confrontados com novas evidências, mas 
isso raramente acontece. 

 

17. Na passagem – Não tenho interesse em fama 
ou riquezas, embora, se por acaso as obtivesse, 
não as rejeitaria totalmente, mas sim as usaria 
para promover causas benéficas. – as 
conjunções destacadas estabelecem, no 
contexto, correta e respectivamente, relações de 
sentido de: 

(A) concessão, condição, adversidade. 

(B) explicação, oposição, causa. 

(C) adversidade, condição, adversidade. 

(D) conclusão, oposição, adversidade. 

(E) contraste, tempo, adversidade. 

 

Comentário: A conjunção “embora” só pode ter 
valor concessivo. Assim, já eliminamos as 
alternativas (B), (C), (D) e (E), restando a 
alternativa (A) como a correta. 

 A conjunção “se” é condicional e “mas” é 
conjunção coordenativa adversativa. 

 

18. Identifica-se termo empregado em sentido 
figurado na seguinte passagem do texto: 

(A) "... vivo profissionalmente às voltas com livros 
centenários, documentos antigos e recortes 
amarelados." 

(B) "O problema é que sou alérgico a bolor e 
sofro as consequências do manuseio dessas 
relíquias." 

(C) "Um amigo me perguntou se uso máscara 
para trabalhar. Respondi: 'Não. Uso espirro.'" 

(D)"Minha amiga, a feminista Rose Marie Muraro, 
nascida quase cega, precisava usar óculos muito 
grossos." 

(E) "Portinari, para muitos o maior pintor 
brasileiro, era alérgico a certas tintas." 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada 
porque a expressão "às voltas com" é usada em 
seu sentido comum, indicando estar ocupado ou 
envolvido com algo, sem implicar um sentido 
figurado. 

A alternativa (B) está errada, pois "sofrer as 
consequências" é uma expressão usada aqui em 
seu sentido literal, descrevendo as reações 
alérgicas diretas do contato com o bolor. 

A alternativa (C) é a correta, pois utiliza "Uso 
espirro" em sentido figurado para expressar que 
o autor, ao espirrar devido a alergias, libera os 
fungos acumulados, uma expressão criativa que 
não deve ser tomada literalmente, mas como 
uma maneira humorística de descrever a 
situação. 

A alternativa (D) está errada, pois descreve 
literalmente a necessidade de óculos grossos e 
lupa devido à visão limitada de Muraro, sem uso 
de linguagem figurada. 

A alternativa (E) está errada, pois a descrição de 
Portinari sendo alérgico a tintas é uma 
declaração factual, sem emprego de linguagem 
figurada. 

 

19. Assinale a alternativa em que o enunciado 
atende à norma-padrão de colocação 
pronominal. 

 

(A) Adaptou-se Beethoven à sua condição de 
surdez, demonstrando-se que limitações físicas 
não impediram-no de compor obras imortais. 

(B) Como poderiam-se imaginar que Django 
Reinhardt, com dois dedos paralisados, seria um 
imortal guitarrista do jazz? 

(C) Se acredita que as adversidades enfrentadas 
pelos artistas mencionados nos inspiraram a 
superar suas limitações físicas. 

(D) Portinari expôs-se continuamente a tintas 
às quais era alérgico, sabendo-se que isso 
poderia ser prejudicial à sua saúde. 

(E) Harold Lloyd, faltando-lhe dois dedos, 
escalou um edifício em Nova York, tendo 
realizado-se quase todas as cenas arriscadas 
por ele mesmo. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois o 
advérbio “não” é palavra atrativa e força a 
próclise. Veja a correção: 

Adaptou-se Beethoven à sua condição de 
surdez, demonstrando-se que limitações físicas 
não o impediram de compor obras imortais. 

 A alternativa (B) está errada, pois “como” 
é palavra atrativa e força a próclise. Veja a 
correção: 
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Como se poderiam imaginar que Django 
Reinhardt, com dois dedos paralisados, seria um 
imortal guitarrista do jazz? 

 A alternativa (C) está errada, pois não se 
pode iniciar frase com pronome pessoal oblíquo 
átono. Veja a correção: 

Acredita-se que as adversidades enfrentadas 
pelos artistas mencionados nos inspiraram a 
superar suas limitações físicas. 

 A alternativa (D) é a correta, pois não há 
regra de próclise em nenhuma das situações, por 
isso cabe a ênclise. Confirme: 

Portinari expôs-se continuamente a tintas às 
quais era alérgico, sabendo-se que isso poderia 
ser prejudicial à sua saúde. 

 A alternativa (E) está errada, pois não 
cabe ênclise em verbo no particípio. Veja a 
correção: 

Harold Lloyd, faltando-lhe dois dedos, escalou 
um edifício em Nova York, tendo-se realizado 
quase todas as cenas arriscadas por ele mesmo. 

 

20. Marque a alternativa correta quanto ao 
emprego do termo “em que”: 

(A) Django Reinhardt, um guitarrista em que dois 
dedos estavam paralisados, tornou-se uma lenda 
do jazz. 

(B) Harold Lloyd é um ator em que, apesar das 
limitações físicas, realizou proezas 
cinematográficas. 

(C) Portinari era um pintor em que a alergia a 
tintas nunca limitou sua capacidade de criar 
obras de arte. 

(D) O período em que Beethoven compôs 
suas sinfonias mais famosas foi marcado por 
grande sofrimento pessoal. 

(E) Rose Marie Muraro é um exemplo de uma 
pessoa em que a visão limitada não a impediu 
de ser uma ávida leitora. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois 
há relação de posse (“dedos do guitarrista”). 
Assim, deve haver o pronome relativo “cujos”. 
Veja a correção: 

Django Reinhardt, um guitarrista cujos dois 
dedos estavam paralisados, tornou-se uma lenda 
do jazz. 

 A alternativa (B) está errada, pois o verbo 
“realizou” tem como sujeito o pronome relativo 

“que”, por isso não pode ser preposicionado. 
Veja a correção: 

Harold Lloyd é um ator que, apesar das 
limitações físicas, realizou proezas 
cinematográficas. 

 A alternativa (C) está errada, pois há 
relação de posse (“alergia do pintor”). Assim, 
deve haver o pronome relativo “cuja”. Veja a 
correção: 

Portinari era um pintor cuja alergia a tintas nunca 
limitou sua capacidade de criar obras de arte. 

 A alternativa (D) é a correta, pois “em 
que” ocupa a função de adjunto adverbial de 
tempo e retoma a expressão “O período”. 
Confirme: 

O período em que Beethoven compôs suas 
sinfonias mais famosas foi marcado por grande 
sofrimento pessoal. 

 A alternativa (E) está errada, pois há 
relação de posse (“visão limitada da pessoa”). 
Assim, deve haver o pronome relativo “cuja”. 
Veja a correção: 

Rose Marie Muraro é um exemplo de uma 
pessoa cuja visão limitada não a impediu de ser 
uma ávida leitora. 

 

21. Assinale a alternativa correta quanto à 
conjugação e à correlação entre os tempos 
verbais. 

(A) Por mais que se disponibilizem livros na 
escola, muitos estudantes não se interessaram 
por eles. 

(B) Quando a biblioteca oferecer acesso 
irrestrito, todos se beneficiariam do 
conhecimento. 

(C) Caso os alunos tivessem acesso a mais 
livros, eles desenvolverão habilidades críticas 
mais afiadas. 

(D) Se a escola proporcionasse mais livros, o 
interesse dos alunos por leitura cresce 
significativamente. 

(E) Se todos tivessem acesso a livros, a 
educação avançaria muito mais rapidamente. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois o 
presente do subjuntivo “disponibilizem” não 
combina com o pretérito perfeito do indicativo 
“interessaram”. Veja uma possibilidade de 
correção: 
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Por mais que se disponibilizem livros na escola, 
muitos estudantes não se interessam por eles. 

A alternativa (B) está errada, pois o futuro do 
subjuntivo “oferecer” não combina com o futuro 
do pretérito do indicativo “beneficiariam”. Veja 
uma possibilidade de correção: 

Quando a biblioteca oferecer acesso irrestrito, 
todos se beneficiarão do conhecimento. 

A alternativa (C) está errada, pois o pretérito 
imperfeito do subjuntivo “tivessem” não combina 
com o futuro do presente do indicativo 
“desenvolverão”. Veja uma possibilidade de 
correção: 

Caso os alunos tivessem acesso a mais livros, 
eles desenvolveriam habilidades críticas mais 
afiadas. 

A alternativa (D) está errada, pois o pretérito 
imperfeito do subjuntivo “proporcionasse” não 
combina com o presente do indicativo “cresce”. 
Veja uma possibilidade de correção: 

Se a escola proporcionasse mais livros, o 
interesse dos alunos por leitura cresceria 
significativamente. 

 A alternativa (E) está errada, pois o 
pretérito imperfeito do subjuntivo “tivessem” 
combina com o futuro do pretérito do indicativo 
“avançaria”. Confirme: 

Se todos tivessem acesso a livros, a educação 
avançaria muito mais rapidamente. 

 

22. De acordo com as regras de concordância 
nominal da norma-padrão da língua portuguesa, 
a palavra destacada está empregada 
corretamente em: 

(A) A incompatibilidade de certas condições 
físicas com a profissão de seus portadores e a 
dificuldade que essas condições impõem são 
motivador de superação e adaptação. 

(B) A resistência de Django Reinhardt aos 
desafios físicos e o talento musical dele são 
impressionantes e dignas de admiração. 

(C) A bravura e o talento de indivíduos que 
superam limitações físicas são inspiradoras para 
todos nós. 

(D) A tenacidade de Beethoven frente à sua 
surdez e a genialidade de suas composições 
foram notadas em todos os aspectos da 
música clássica. 

(E) A capacidade de superação de desafios 
físicos por artistas e a força de vontade destes é 

estimulante para qualquer pessoa que enfrenta 
dificuldades. 

 

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois 
os núcleos do sujeito composto femininos 
“incompatibilidade” e “dificuldade” forçam o 
predicativo ao plural e feminino “motivadoras”. 
Veja a correção: 

A incompatibilidade de certas condições físicas 
com a profissão de seus portadores e a 
dificuldade que essas condições impõem são 
motivadoras de superação e adaptação. 

A alternativa (B) está errada, pois os núcleos do 
sujeito composto de gêneros diferentes 
“resistência” e “talento” forçam o predicativo ao 
plural e masculino “dignos”. Veja a correção: 

A resistência de Django Reinhardt aos desafios 
físicos e o talento musical dele são 
impressionantes e dignos de admiração. 

A alternativa (C) está errada, pois os núcleos do 
sujeito composto de gêneros diferentes 
“resistência” e “talento” forçam o predicativo ao 
plural e masculino “inspiradores”. Veja a 
correção: 

A bravura e o talento de indivíduos que superam 
limitações físicas são inspiradores para todos 
nós. 

A alternativa (D) é a correta, pois os núcleos do 
sujeito composto de gênero feminino 
“tenacidade” e “genialidade” forçam a locução 
verbal da voz passiva ao plural e feminino “foram 
notadas”. Confirme: 

A tenacidade de Beethoven frente à sua surdez 
e a genialidade de suas composições foram 
notadas em todos os aspectos da música 
clássica. 

 A alternativa (E) está errada, pois o 
sujeito composto força o predicado ao plural. 
Veja a correção: 

A capacidade de superação de desafios físicos 
por artistas e a força de vontade destes são 
estimulantes para qualquer pessoa que enfrenta 
dificuldades. 

 

23. Analise as frases abaixo e assinale a 
alternativa que identifica corretamente as 
circunstâncias expressas pelos termos 
destacados: 

"Portinari morreu envenenado por tintas, depois 
de 40 anos de trabalho." 
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"Certamente, coabitar com poeira e mofo não é 
fácil para um alérgico." 

(A) 1. Causa; 2. Tempo; 3. Condição. 

(B) 1. Modo; 2. Concessão; 3. Intensidade. 

(C) 1. Causa; 2. Tempo; 3. Afirmação. 

(D) 1. Modo; 2. Tempo; 3. Modo. 

(E) 1. Modo; 2. Causa; 3. Intensidade. 

 

Comentário: A locução adverbial “por tintas” é o 
motivo de morrer envenenado. Assim, 
eliminamos as alternativas (B), (D) e (E). 

 O advérbio “depois” tem valor temporal.  

 O advérbio “Certamente” transmite valor 
de afirmação, certeza. 

 Assim, a alternativa (C) é a correta. 

 

24. O termo sublinhado que não pode ser 
separado por duplo travessão é 

(A) Assim como os historiadores, 
bibliotecários e arquivistas, vivo 
profissionalmente às voltas com livros 
centenários, documentos antigos e recortes 
amarelados.  

(B) Minha amiga, a feminista Rose Marie 
Muraro, nascida quase cega, precisava usar 
óculos muito grossos e lupa para conseguir ler. 

(C) Django Reinhardt, imortal guitarrista do 
jazz, tinha dois dedos paralisados na mão 
esquerda. 

(D) E a Harold Lloyd, um dos grandes da 
comédia no cinema mudo americano, faltavam 
dois na direita — e foi sem eles que escalou um 
edifício em Nova York em seu filme “O Homem-
Mosca” (1923), fazendo ele próprio quase todas 
as cenas. 

(E) Portinari, para muitos o maior pintor 
brasileiro, era alérgico a certas tintas. 

 

Comentário: Termos entre vírgulas que podem 
ser também separados por parênteses ou 
travessões são os explicativos ou os comentários 
do autor, como se percebe nas alternativas (B), 
(C), (D) e (E). Confirme: 

Minha amiga, a feminista Rose Marie Muraro, 
nascida quase cega, precisava usar óculos muito 
grossos e lupa para conseguir ler. 

Minha amiga (a feminista Rose Marie Muraro) 
nascida quase cega, precisava usar óculos muito 
grossos e lupa para conseguir ler. 

Minha amiga – a feminista Rose Marie Muraro – 
nascida quase cega, precisava usar óculos muito 
grossos e lupa para conseguir ler. 

Django Reinhardt, imortal guitarrista do jazz, 
tinha dois dedos paralisados na mão esquerda. 

Django Reinhardt (imortal guitarrista do jazz) 
tinha dois dedos paralisados na mão esquerda. 

Django Reinhardt – imortal guitarrista do jazz – 
tinha dois dedos paralisados na mão esquerda. 

E a Harold Lloyd, um dos grandes da comédia no 
cinema mudo americano, faltavam dois na direita 
— e foi sem eles que escalou um edifício em 
Nova York em seu filme “O Homem-Mosca” 
(1923), fazendo ele próprio quase todas as 
cenas. 

E a Harold Lloyd (um dos grandes da comédia no 
cinema mudo americano) faltavam dois na direita 
— e foi sem eles que escalou um edifício em 
Nova York em seu filme “O Homem-Mosca” 
(1923), fazendo ele próprio quase todas as 
cenas. 

E a Harold Lloyd – um dos grandes da comédia 
no cinema mudo americano – faltavam dois na 
direita — e foi sem eles que escalou um edifício 
em Nova York em seu filme “O Homem-Mosca” 
(1923), fazendo ele próprio quase todas as 
cenas. 

Portinari, para muitos o maior pintor brasileiro, 
era alérgico a certas tintas. 
Portinari (para muitos o maior pintor brasileiro) 
era alérgico a certas tintas. 
Portinari – para muitos o maior pintor brasileiro 
– era alérgico a certas tintas. 
 Assim, a alternativa (A) é a que deve ser 
marcada, pois houve apenas uma enumeração. 
 
 
ATUALIDADES  
 
 
25. “Os protestos contra a contestada 
reeleição do ditador Nicolás Maduro, 
que tomaram as ruas de diversas cidades 
da Venezuela nesta segunda-feira (29), 
deixaram ao menos seis pessoas mortas e 132 
detidas, de acordo com a ONG Foro Penal. 
A mortes foram registradas em seis estados e 

envolvem dois menores de idade, um de 15 anos 

e outro de 16. A organização, que é 

especializada na defesa de presos políticos, não 

explicou as circunstâncias da fatalidade.”                                                                                                        
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(Jornal o Globo, 30/07/2024)  

 

 

 
 
 
Características que configuram um governo 
ditatorial podem ser expressas respectivamente:  
 
 
(A) Pluralismo de partidos políticos, democracia 
e transparência.  
(B) Direitos políticos, liberdades civis e liberdade 
de expressão.  
(C) Eleições em processos não democráticos, 
perseguição à imprensa e ameaças.  
(D) Incentivo às passeatas, criação de um 
inimigo ideológico e liberdade de expressão.  
(E)  Direitos políticos, liberdades partidárias e 
restrição da expressão.  
 
Comentário: Ditaduras são  regimes não 
democráticos ou antidemocráticos, ou seja, 
governos regidos por uma pessoa ou entidade 
política onde não há participação popular, ou em 
que essa participação ocorre de maneira muito 
restrita. A imprensa é controlada, existe uma 
intensa propaganda do líder político, a violência 
é comumente utilizada e a repressão contra 
grupos opositores também. 
 
 
26. “No jargão das redes, empregos "CLT 
Premium" são aqueles que oferecem benefícios 
a funcionários além do básico exigido 
pela Consolidação das Leis do Trabalho (CLT) e 
a Constituição Federal. As vagas surgem como 
um contraponto à popularização de posições que 
prometem salários maiores a trabalhadores 
cadastrados como pessoas jurídicas prestadoras 
de serviço, a chamada "pejotização".  João Vitor 
Paz de Oliveira, bancário de 22 anos, alcançou 4 
milhões de 
visualizações no TikTok compartilhando os 
"luxos" do emprego CLT: viagens corporativas 

com tudo pago pelo empregador, décimo quinto 
salário, plano de academias, participação nos 
lucros da empresa etc.” 

 

(Jornal o Globo, 30/07/2024)  

 

No Brasil e no mundo contemporâneo, a ideia 
de empreendedorismo versus trabalho 
tradicional, tem tomado grandes discussões. A 
questão do sucesso para todos do 
empreendedorismo tem sido disseminado 
demasiadamente devido:  

(A) urgência do capitalismo global 
(B) A meritocracia reinante de que todos 
possuem as mesmas oportunidades sociais.  
(C) A ideia de que o empreendedorismo dará 
mais riqueza e flexibilidade de vida.  
(D) Ao socialismo utópico 
(E) A questão da gradação em postos 
profissionais tradicionais.  
 
Comentário: A ideia de que o 
empreendedorismo dará mais riqueza e 
flexibilidade de vida causa uma espécie de 
fascinação em milhares de pessoas. Hoje em dia, 
existem coaches e verdadeiros criadores de 
cursos on-line que destacam ‘como enriquecer’. 
Entretanto, é bem cabível afirmar que o 
enriquecimento não se dá única e 
exclusivamente às custas de coaches e cursos, 
e sim, por diversas outras questões. 

 

 
27. “Empresas sediadas em favelas e lideradas 
por mulheres têm atingido faturamentos 
milionários e com grandes ganhos sociais a 
partir da capacitação e inclusão profissional 
feminina. Iniciados com verbas de microcrédito 
e investimento pessoal das CEOs, os projetos 
promovem renda e quebram ciclos de violência 
doméstica e pobreza gerados pela falta de 
independência financeira das moradoras dessas 
comunidades. 

É o caso dos projetos "Costurando Sonhos", 
"Mãos de Maria Brasil" e "Emprega 
Comunidade", também conhecido como 
"Linkedin da Favela". As empresas surgiram 
dentro da proposta de hub e negócios da 
iniciativa G10 Favelas, de Paraisópolis, em São 
Paulo.” 

(Jornal o Globo, 30/07/2024)  

https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2024/07/governo-adia-para-2025-portaria-que-restringe-trabalho-aos-feriados.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2024/07/total-de-meis-cresce-e-pejotizacao-preocupa.shtml
https://www.tiktok.com/@joaovitorpaz/photo/7375327276956699910
https://www.tiktok.com/@joaovitorpaz/photo/7375327276956699910
https://www.tiktok.com/@joaovitorpaz/photo/7375327276956699910
https://www1.folha.uol.com.br/blogs/hashtag/2024/07/atletas-mostram-kit-olimpico-no-tiktok-veja-videos.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/folha-topicos/favela/
https://www1.folha.uol.com.br/colunas/painelsa/2024/05/maquininha-do-g10-reverte-parte-das-transacoes-para-favelas.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/folha-topicos/paraisopolis/
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Histórico e socialmente no Brasil e em diversos 
países do mundo, o trabalho feminino: 

(A) Sempre foi valorizado economicamente.  
(B) Sofreu um gradativo crescimento durante a 
Segunda Revolução Industrial, valorizando todas 
as mulheres.  
(C) A partir do ano de 1950, sobretudo no Brasil, 
as mulheres em sua grande maioria passaram a 
ter uma intensa liberdade de expressão, decisão 
e financeira.  
(D) Nas últimas décadas a questão da 
autonomia feminina em relação a equiparação 
salarial tem sido mais discutida e 
problematizada levando a novas soluções.  
(E) Sempre foi valorizado.  

 

Comentário: Assim como o direito ao voto, 
licença maternidade e condições dignas de 
trabalho, a igualdade salarial sempre esteve na 
pauta política das mulheres brasileiras. A 
proibição da diferença nos salários já estava 
prevista na Consolidação das Leis do Trabalho, 
na Constituição de 1934 e em convenções 
internacionais, mas mesmo assim a 
desigualdade persistiu. Segundo dados do IBGE 
de 2022, homens que exercem a mesma função 
ganham 22% a mais do que as mulheres. Nos 
últimos anos, o Brasil até subiu no ranking de 
igualdade de gênero, mas ainda é um dos países 
mais desiguais da América Latina, segundo o 
Fórum Econômico Internacional.  

 

28. “Perto de 40 milhões de pessoas são pobres 
nos Estados Unidos, o que é excessivo para a 
economia mais rica do planeta. São pobres 10% 
dos americanos, e a porcentagem é bem maior 
que a do Canadá, Coreia do Sul ou Alemanha. 
Essa informação não é inédita, mas serviu para 
deslanchar uma recente reportagem sonora de 
bom fôlego na NPR, a rádio pública dos EUA.” 

 

(Jornal o Globo, 30/07/2024)  

Desde o final do século XIX os EUA tem crescido 
economicamente de forma exponencial. 
Entretanto, esse crescimento não quer dizer que 
eles não sofram com questões sociais. No caso 
da notícia acima, essa problemática seria devido: 

(A) Às questões ligadas a indústria de guerra  
(B) Ao Estado de bem estar social  
(C) A economia emergente para todos 
(D) As imensas possibilidades econômicas para 
todos  
(E) Às desigualdades sociais 
 
 
Comentário: Este é um dos grandes paradoxos 
dos nossos tempos: os Estados Unidos, país 
mais rico do mundo, têm alguns dos piores 
índices de pobreza no grupo dos países 
desenvolvidos. Pesquisadores apontam para 
duas razões fundamentais por trás da pobreza 
nos Estados Unidos: uma tem a ver com 
simbologia e a outra é pragmaticamente 
econômica. Primeiro, os EUA carecem de uma 
rede de assistência social forte ou programas de 
apoio à renda como outros países. Os programas 
de assistência social que os Estados Unidos 
implementaram nas últimas décadas, como vale-
alimentação ou seguro desemprego, permitiram 
reduzir em alguns pontos a pobreza, mas são 
considerados limitados. 
 
29. “A geração que completou a educação básica 
no Brasil em 2019 terminou com 2 de cada 10 
jovens formados no tempo certo e com 
aprendizado suficiente. Se consideradas as 
mesmas condições, uma geração que 
começasse o ensino fundamental naquele ano 
acrescentaria apenas um aluno ao grupo com 
boa formação. Depois do fim do ensino médio 
não é mais possível ajudar os estudantes com 
baixa aprendizagem, cujos indicadores são um 
olhar para o passado. Mas e se fosse possível ter 
essa previsão em mãos a tempo de reverter os 
baixos resultados?”  

(Jornal o Globo, 30/07/2024)  

 

Um fator social decisivo para que centenas de 
milhares de estudantes, sobretudo de escolas 
públicas, não conseguirem seguir um bom ritmo 
de estudos foi causado:  

(A) Pela ação exclusiva dos próprios estudantes  

(B) Pela questão doutrinadora das escolas 

(C) Pela alta tecnologia aplicada a todas as 
escolas  

(D) Pela epidemia de COVID-19  

https://www1.folha.uol.com.br/folha-topicos/estados-unidos/
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(E)Por conta da competição das escolas 
privadas.  

 

Comentário: As medidas de confinamento 
impostas durante a pandemia da Covid-19 que 
afetou crianças em idade escolar tiveram um 
impacto educacional, do qual muitos ainda não 
se recuperaram. 

 

30. “Nenhum extremo climático mata tanto 
quanto calor. Um estudo da Organização Mundial 
de Saúde (OMS) e da Organização Mundial de 
Meteorologia (OMM) informou que entre 2000 e 
2019, o calor matou 489 mil pessoas por ano no 
mundo. Mas, como a mortalidade associada ao 
calor não é corretamente notificada na maioria 
dos países, a OMS e a OMM estimam que o 
número real de mortes é, no mínimo, 30 vezes 
maior.” 

(Jornal o Globo, 30/07/2024)  

Uma das problemáticas atuais mais 
preocupantes ambientalmente falando é: 

(A) O aquecimento global  

(B) A agendas climáticas feitas pela ONU  

(C) À eficácia das políticas públicas em prol do 
Meio Ambiente  

(D) À fabricação dos carros elétricos que são 
menos poluentes.  

(E) A conscientização da maioria das pessoas e 
empresas para a questão ambiental. 

 

Comentário: Os impactos das mudanças do 
clima estão batendo à nossa porta neste 
momento e só tendem a piorar. O nível dos 
oceanos já está subindo e, com isso, 100 milhões 
de pessoas que vivem a menos de um metro 
acima do nível do mar estão correndo o risco de 
perder suas casas. As populações da Índia e da 
China, por exemplo,  podem passar fome por 
causa do declínio na produção de alimentos 
como conseqüência do aquecimento global. 

 

MATEMÁTICA 

 

31. Uma comissão de alunos recebeu 
orçamentos de duas empresas que se propõem 
a organizar e promover as festividades de 
formatura de um certo colégio. A empresa Fest 
cobra uma taxa fixa de R$ 2.000,00 mais R$ 
50,00 por aluno participante, e a empresa Baile 

cobra uma taxa fixa de R$ 2.500,00 mais R$ 
45,00 por aluno participante. Para que a proposta 
da empresa Baile seja economicamente mais 
vantajosa, o menor número de alunos (n) 
participantes deve ser tal que 

A) n = 100. 
B) n = 90. 
C) n = 110. 
D) n = 99. 
E) n = 101. 
 

Comentário: os dois orçamentos são iguais 
quando: 
2000 + 50n = 2500 + 45n 
50n – 45n = 2500 – 2000 
5n = 500 
N = 500/5 
N = 100 alunos. 
Como a empresa Fest cobra 50,00 por aluno e a 
empresa Baile cobra 45,00 por aluno, então a 
partir de 101 alunos será mais vantajoso o 
serviço da empresa Baile. 
 

32. A figura representa a planificação de uma 
caixa, feita em uma folha quadrada de papel 
cartão.  

 
Para tanto, foram recortados, nos 4 cantos dessa 
folha, um quadradinho de 3 cm de lado. Se a 
caixa tem volume igual a 75 cm³, então a folha 
quadrada original de papel cartão tinha lado igual 
a 
A) 5 cm. 
B) 8 cm. 
C) 11 cm. 
D) 14 cm. 
E) 3 cm. 
 
Comentário: o volume é área da base 
multiplicado pela altura. 
Esse recorte de 3 cm é a altura da caixa, e como 
o volume da caixa é de 75 cm3, então sua base 
tem: 
V = Ab x h 
75 = Ab x 3 
Ab = 75/3 
Ab = 25 cm3 (do quadrado acinzentado) 
Como a base é quadrada, seu lado mede: 
Ab = L2 
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25 = L2 
L = √25 
L = 5 cm. 
Se o lado do quadrado menor – cinza – é 5 cm e 
tem mais dois recortes de 3 cm, então o lado da 
folha original tem: 
5 + 3 + 3 = 11 cm. 
 
33. Trabalhando 10 horas no sábado, 6 operários 
pintaram as 20 salas de aula de uma escola, 
cada uma com 30 m² de área para pintura. 
Considerando-se que cada operário pinta o 
mesmo número de m² e que todos trabalharam 
com o mesmo ritmo, se no domingo esses 
operários tiverem que pintar mais 12 salas de 40 
m2 de área de pintura, eles levarão quanto tempo 
para realizar o trabalho? 
A) 6 horas 
B) 12 horas 
C) 10 horas 
D) 8 horas 
E) 4 horas 
 
Comentário: 20 salas com 30 m2 corresponde a 
um total de 600 m2. 
Se são 6 operários, então cada operário pinta 
100 m2, em 10h. 
12 salas de 40 m2 corresponde a 480 m2, e 
esses mesmos 6 operários pintarão então 80 m2 
(480/6 = 80). 
Se eles pintam, cada um, 100 m2 em 10 horas, 
para pintar 80 m2 levarão 8 horas (pela 
proporção direta entre metragem e horas). 
 
34. Segundo o IBGE, em 2020 os homens eram 
a minoria e representavam 48,8% da população 
do Brasil, sendo que havia 4,92 milhões de 
homens a menos do que mulheres. Pode-se 
concluir, então, que o número de mulheres na 
população total do Brasil, em 2020, era igual a 
A) 104,96 milhões. 
B) 100,04 milhões. 
C) 102,5 milhões. 
D) 102,4 milhões. 
E) 102,6 milhões. 
 

Comentário: se os homens representam 48,8%, 
então as mulheres representam 51,2%, e a 
diferença entre mulheres e homens é de 2,4%. 
2,4% correspondem a 4,92 milhões de pessoas, 
e com isso o total de pessoas é: 
2,4% - 4,92 
100% - x 
(fazendo meios por extremos) 
2,4x = 492 
X = 492/2,4 
X = 205 milhões de pessoas 

Como as mulheres são 51,2%, então 51,2% de 
205 dá: 
205 x 0,512 = 104,96 milhões de mulheres. 
 
 

35. Uma escola remunera seus professores em 
função do número de aulas dadas. O gráfico 
mostra a quantidade de professores dessa 
escola que ganham um determinado número de 
salários mínimos.  

 
Analisando-se esse gráfico, é correto afirmar que 
A) o salário médio dos professores dessa escola 
corresponde a 8 salários mínimos. 
B) 25% dos professores ganham mais de 10 
salários mínimos. 
C) a maioria dos professores ganha abaixo do 
salário médio dos professores. 
D) a média dos salários dos professores dessa 
escola corresponde a 6 salários mínimos. 
E) o menor salário pago nessa escola 
corresponde a 30% do maior salário. 
 

Comentário: calculando a média dos salários, 
temos: 
X = 4x6 + 6x5 + 8x4 + 10x3 + 12x2 / (2+3+4+5+6) 
X = 24+30+32+30+24 / 20 
X = 140/20 
 X = 7 salários mínimos 
Se a média dos salários é 7 salários mínimos, 
então as alternativas A e D já estão erradas. 
Analisando as outras alternativas temos: 
Os professores que ganham mais de 10 salários 
são 2, o que corresponde a 10% dos professores 
(ao todo tem 20 professores) – letra B errada. 
O menor salário é 4 salários mínimos e o maior 
salário é 12 salários mínimos, então o menor 
salário corresponde a 1/3 ou 33,33% do maior 
salário – letra E errada. 
6 professores ganham 4 salários e 5 professores 
ganham 6 salários, então 11 professores ganham 
menos do que a media dos salários, e 11 de 20 é 
a maioria – letra C certa. 
 

36. Uma professora de matemática colocou uma 
figura no quadro e deu as seguintes informações: 

· ABCD é um quadrado; 
· a área do retângulo AEFG é 112 cm2; 
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Ela propôs, então, um desafio aos alunos: 
determinar a área da região sombreada na figura.  

 
A resposta correta ao desafio proposto é 
A) 324 cm². 
B) 288 cm². 
C) 289 cm² 
D) 256 cm². 
E) 361 cm². 
 

Comentário: para a área de 112 podemos ter um 
retângulo AEFG com medidas iguais a: 
4 x 28 
7 x 16 
8 x 14 
Para que ABCD seja o quadrado, a única medida 
de AEFG que dá certo é a de 8 x 14, já que 12 + 
8 = 20 e 6 + 14 = 20 
Tendo o quadrado ABCD lado 20, sua área será: 
A = L2 
A = 202 
A = 400 
Descontando dos 400 os 112 da área do 
retângulo AEFG, a área sombreada terá 288 cm2. 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

37. Na gaveta de bermudas de Pedro há 5 
bermudas pretas, 7 bermudas brancas e 9 
bermudas azuis. O menor número de bermudas 
que Pedro precisará retirar da gaveta, de 
maneira aleatória e sem saber quais bermudas 
estão saindo, para ter certeza de ter retirado pelo 
menos uma bermuda preta e uma bermuda azul, 
é  

A) 14. 

B) 18. 

C) 16. 

D) 20. 

E) 17.  

Comentário: Pelo princípio do azarado 

“Considerando a situação mais azarada 

possível”, todas as 7 bermudas brancas serão 

retiradas antes de se ter uma azul ou preta e 

todas as bermudas azuis serão retiradas antes 

da primeira preta. Assim, a próxima bermuda 

retirada com certeza será preta, logo, serão 

necessárias retirar 7+9+1 = 17 bermudas 

38. Considere as seguintes premissas: 

P1: Nenhum cão é lobo 

P2: Rex é um cachorro 

P3: Todos os cachorros são lobos 

 

Então, uma conclusão tal que o argumento seja 

válido e que cada premissa seja necessária à 

conclusão é: 

(A) Rex é cachorro e cão. 

(B) Rex é um cão lobo. 

(C) Rex não é cão. 

(D) Rex não é lobo. 

(E) Cachorros são lobos. 

Comentário: Por Rex ser cachorro (P2) ele 

também será um lobo (P3) e, por ser lobo, não 

será cão (P1). 

39. Em torno de uma mesa encontram-se 

sentados quatro amigos. Bruce, o mais 

inteligente deles, é cientista. Há também um 

fotógrafo, um soldado e um arqueiro. Peter está 

sentado à direita de Bruce. Stevie, à direita do 

fotógrafo. Por sua vez, Clint, que não é soldado, 

encontra-se à frente de Peter. Assim: 

(A) Peter é soldado e Clint é arqueiro. 

(B) Stevie é arqueiro e Clint é fotógrafo. 

(C) Peter é fotógrafo e Clint é arqueiro. 

(D) Stevie é soldado e Clint é fotógrafo. 

(E) Peter é arqueiro e Clint é fotógrafo. 

Comentário: Do enunciado, chegamos na 

seguinte situação: 
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40. Se Tanya não fala javanês então Paulinho 

fala italiano. Se Tanya 

fala javanês, então ou Rafael fala inglês ou 

Daniela fala dinamarquês. Se 

Daniela fala dinamarquês, Junior fala espanhol. 

Mas Junior fala espanhol 

se e somente se Alan fala francês. Ora, Alan não 

fala francês e Rafael 

não fala inglês. Logo: 

(A) Paulinho fala italiano e Daniela fala 

dinamarquês. 

(B) Alan não fala francês e Junior fala espanhol. 

(C) Paulinho não fala italiano ou Iracema fala 

javanês. 

(D) Tanya não fala javanês e Daniela não fala 

dinamarquês. 

(E) Rafael não fala inglês e Daniela fala 

dinamarquês. 

 

Comentário: Do enunciado: 

● Alan não fala francês. 

● Junior fala espanhol se e somente se 

Alan fala francês. Como Alan não fala 

francês, Junior também não fala 

espanhol. 

● Se Daniela fala dinamarquês, então 

Junior fala espanhol. Como sabemos que 

Junior não fala espanhol, isso significa 

que Daniela não fala dinamarquês. 

● Se Tanya fala javanês, então ou Rafael 

fala inglês ou Daniela fala dinamarquês. 

Como sabemos que Rafael não fala 

inglês e Daniela não fala dinamarquês, 

isso significa que Tanya não fala javanês. 

● Se Tanya não fala javanês, então 

Paulinho fala italiano. Como 

estabelecemos que Tanya não fala 

javanês, isso significa que Paulinho fala 

italiano. 

 

41. Três amigos tocam guitarra, Agnaldo, Bento 

e Carlos e as marcas de suas guitarras não 

necessariamente nessa ordem são, Fender, 

Gibson e Ibanez. Uma das guitarras é preta, 

outra branca e a última é vermelha. A guitarra de 

Agnaldo é preta, a guitarra de Carlos é a Ibanez, 

a guitarra de Bento não é branca e não é a 

fender. Agnaldo tem: 

(A) Uma Gibson preta; 

(B) Uma Ibanez preta; 

(C) Uma Gibson branca; 

(D) Uma Fender preta. 

(E) Uma Fender branca 

Comentário: Do enunciado temos a seguinte 

situação: 
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42. Um pouco antes de entrarem para prestar a 

prova de um concurso, 5 pessoas fizeram 

afirmações que soaram um tanto parecidas. 

Roberta afirmou: “Se o concurso é fácil e é 

trabalhoso, então os alunos estudam.” 

Márcio afirmou: “Se os alunos estudam, então o 

concurso é fácil e é trabalhoso.” 

Lúcia afirmou: “Se os alunos não estudam, então 

o concurso não é fácil e não é trabalhoso.” 

Erika afirmou: “Se o concurso não é fácil ou não 

é trabalhoso, então os alunos não estudam.” 

Rogério afirmou: “Se o concurso é fácil ou é 

trabalhoso, então os alunos não estudam.” 

Duas dessas pessoas disseram afirmações 

logicamente equivalentes entre si. Essa dupla de 

pessoas é 

(A) Roberta e Rogério. 

(B) Rogério e Lúcia.  

(C) Erika e Lúcia. 

(D) Márcio e Lúcia. 

(E) Márcio e Erika. 

Comentário: Pela primeira regra de equivalência 

(nega nega troca troca), as frases “Se os alunos 

estudam, então o concurso é fácil e é 

trabalhoso.” e “Se o concurso não é fácil ou não 

é trabalhoso, então os alunos não estudam.” são 

equivalentes. 

 

43. Seguem algumas afirmações sobre pessoas. 

I. “Se Egle é animada, então Ailton é tranquilo”. 

Considere essa afirmação como sendo 

VERDADEIRA. 

II. “Ailton é tranquilo ou Helena é vaidosa”. 

Considere essa afirmação como sendo 

VERDADEIRA. 

III. “Pedro é exibido e Helena é vaidosa”. 

Considere essa afirmação como sendo FALSA. 

IV. “Ou Altamir é soberbo ou Pedro é exibido”. 

Considere essa afirmação como sendo 

VERDADEIRA. 

V. “Ailton é tranquilo”. Considere essa afirmação 

como sendo FALSA. 

VI. “Se Célio é calmo, então Egle é animada”. 

Considere essa afirmação como sendo 

VERDADEIRA. 

A partir das informações apresentadas, é 

logicamente verdadeiro que 

(A) Helena não é vaidosa. 

(B) Célio não é calmo.  

(C) Altamir não é soberbo. 

(D) Pedro é exibido. 

(E) Egle é animada. 

Comentário: Afirmação 5: Ailton não é tranquilo. 

Ailton não é tranquilo. 

Afirmação 1: Se Egle é animada, então Ailton é 

tranquilo. 

Se Egle fosse animada, Ailton seria tranquilo, 

mas sabemos que Ailton não é tranquilo. 

Portanto, Egle não é animada. 

Afirmação 2: Ailton é tranquilo ou Helena é 

vaidosa. 

Como Ailton não é tranquilo, Helena deve ser 

vaidosa para que a afirmação 2 seja verdadeira. 

Afirmação 3: Pedro é exibido e Helena é vaidosa. 

(Falsa) 

Sabemos que Helena é vaidosa, então a parte 

falsa deve ser "Pedro é exibido". Portanto, Pedro 

não é exibido.  
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Afirmação 4: Ou Altamir é soberbo ou Pedro é 

exibido. 

Como sabemos que Pedro não é exibido, Altamir 

deve ser soberbo para que essa afirmação seja 

verdadeira. 

Afirmação 6: Se Célio é calmo, então Egle é 

animada. 

Sabemos que Egle não é animada, então Célio 

não pode ser calmo, pois se ele fosse calmo, 

Egle seria animada. 

Conclusões: 

a) Helena não é vaidosa. 

Falsa. Sabemos que Helena é vaidosa. 

b) Célio não é calmo. 

Verdadeira. Célio não é calmo, pois se fosse, 

Egle seria animada, o que não é o caso. 

c) Altamir não é soberbo. 

Falsa. Sabemos que Altamir é soberbo. 

d) Pedro é exibido. 

Falsa. Sabemos que Pedro não é exibido. 

e) Egle é animada. 

Falsa. Sabemos que Egle não é animada. 

 

44. A alternativa que corresponde à negação 

lógica da afirmação: 

“Qualquer processo deve ser considerado ou não 

há trabalho eficiente neste escritório”, é 

(A) Algum processo não deve ser 

considerado e há trabalho eficiente neste 

escritório.  

(B) Há trabalho eficiente neste escritório ou todos 

os processos não devem ser considerados. 

(C) Qualquer processo não deve ser considerado 

e não há trabalho eficiente neste escritório. 

(D) Se qualquer processo não deve ser 

considerado, então há trabalho eficiente neste 

escritório. 

(E)  Se há trabalho eficiente neste escritório, 

então todo processo deve ser considerado. 

 

Comentário: Aplicando a regra de negação do 

ou (nega as duas e vira “e”) temos a frase “Algum 

processo não deve ser considerado e há trabalho 

eficiente neste escritório.” 

 

45. Três amigas, Roberta, Helena e Eloísa, 

praticam natação, não necessariamente nesta 

ordem de modalidades: 50 metros, 100 metros e 

400 metros. As alturas de cada uma delas são, 

não necessariamente nesta ordem: 1,65 m, 1,67 

m e 1,71 m. Sobre elas é conhecido que Roberta 

não nada os 50 metros e mora perto da amiga 

cuja altura é de 1,67 m. Já Helena, que não é a 

mais baixa, não pratica provas com menos de 

200 m e não mora perto das outras duas amigas. 

A partir dessas informações, tem valor lógico 

verdadeiro a afirmação: 

 

(A) A atleta que tem 1,67 m de altura pratica 50 

metros e Roberta pratica os 400 metros.  

(B) Ou Roberta pratica os 100 metros ou Helena 

tem 1,71 m de altura. 

(C) Se Helena tem 1,67 m de altura, então 

Eloísa tem 1,71 m de altura. 

(D) Se Roberta tem 1,65 m de altura, então 

Helena pratica os 100 metros.  

(E) Helena pratica 400 metros e Eloísa tem 1,71 

m de altura. 

 

Comentário: Do enunciado temos a seguinte 

situação: 

 

 
 

46. Nesta questão, estão sendo consideradas 

quatro modalidades olímpicas: Cavalo, Argolas, 

Paralelas e Salto. É sabido que: 
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•  Todo praticante de Argolas é praticante de 

Cavalo.  

•  Alguns praticantes de Paralelas são 

praticantes de Argolas.  

•  Alguns praticantes de Cavalo são praticantes 

de Salto. 

A partir dessas informações, é necessariamente 

verdade que 

(A) não existe quem pratique apenas Argolas 

e Paralelas. 

(B) alguns praticantes de Argolas são praticantes 

de Salto.  

(C) não há praticante de Argolas que seja 

praticante de Salto. 

(D) qualquer praticante de Cavalo que seja 

praticante de Paralelas é também praticante de 

Argolas. 

(E) todo praticante de Paralelas é praticante de 

Salto. 

Comentário: Como todo praticante de Argolas é 

praticante de Cavalo, não existe que pratique 

apenas Argolas e Paralelas, pois, praticará 

também Cavalo. 

 

INFORMÁTICA 

 

47. Considerando o Sistema Operacional 

Windows 11 em sua configuração padrão, existe 

uma ferramenta do navegador Microsoft Edge 

que tem como objetivo acessar a ferramenta de 

Inteligência Artificial da Microsoft. Indique a 

alternativa que apresenta o nome desta 

ferramenta. 

(A) Gemini 

(B) ChatGPT 

(C) Cortana 

(D) Copilot 

(E) Teams 

 

Comentário: A – ERRADO - O Gemini é uma 

ferramenta de Inteligência Artificial, porém é da 

empresa Alphabet, proprietária do Google. 

B – ERRADO - O ChatGPT é uma ferramenta de 

Inteligência Artificial, porém é da empresa 

OpenIA. 

C – ERRADO - A Cortana não é uma ferramenta 

de Inteligência Artificial, e sim foi um assistente 

pessoal do Windows 10 Esta ferramenta foi 

descontinuada pela Microsoft no final de 2023. 

D – CERTO – O Copilot é a ferramenta de 

Inteligência Artificial da Microsoft, permitindo 

tanto geração de textos quanto de imagens, e 

pode ser acessada através de um botão no canto 

superior direito do navegador Microsoft Edge. 

E – ERRADO – O Microsoft Teams não é uma 

ferramenta de Inteligência Artificial, e sim um 

programa de Produtividade Remota (reuniões 

chats, videoconferências, etc.) 

 

48. Considerando o Sistema Operacional 

Windows 11 em sua configuração padrão, 

indique a alternativa que apresenta um programa 

que permite realizar Desfragmentação de disco 

(A) MsConfig 

(B) Reader 

(C) Lixeira 

(D) Regedit 

(E) Otimizar Unidades 

 

Comentário: A – ERRADO - O MsConfig é uma 

ferramenta de configuração do sistema que 

permite gerenciar os programas que iniciam com 

o Windows, bem como ajustar outros parâmetros 

de inicialização, mas não é usada para 

desfragmentação de disco. 

B – ERRADO - O Reader é um aplicativo que 

permite a leitura de documentos PDF, mas não 

possui funcionalidade para desfragmentação de 

disco. 

C – ERRADO - A Lixeira é uma funcionalidade do 

Windows que armazena temporariamente os 
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arquivos e pastas deletados, permitindo sua 

recuperação ou exclusão permanente, mas não 

realiza desfragmentação de disco. 

D – ERRADO - O Regedit é o Editor do Registro 

do Windows, usado para visualizar e editar as 

configurações do registro do sistema, mas não é 

uma ferramenta para desfragmentação de disco. 

E – CERTO - O Otimizar Unidades 

(anteriormente conhecido como 

Desfragmentador de Disco) é o programa do 

Windows 11 que permite desfragmentar e 

otimizar o desempenho das unidades de disco. 

Esta ferramenta pode ser acessada pesquisando 

por "Otimizar Unidades" no menu Iniciar. 

 

49. O editor de textos Microsoft Word 2019 tem 

suas ferramentas distribuídas entre suas abas. 

Indique a alternativa que apresenta ferramentas 

que se encontram na aba “Referências”. 

(A) Negrito, Itálico e Pincel de Formatação. 

(B) Sumário, Inserir Legenda e Marcar 

Entrada 

(C) Tabela, Ícones e Comentário. 

(D) Margens, Orientação e Colunas 

(E) Comentários, Modo de Exibição de Leitura e 

Verificação Ortográfica 

 

Comentário: A – ERRADO - Negrito, Itálico e 

Pincel de Formatação são ferramentas que se 

encontram na aba “Página Inicial”, que inclui 

funcionalidades básicas de formatação de texto. 

B – CERTO - Sumário, Inserir Legenda e Marcar 

Entrada são ferramentas que se encontram na 

aba “Referências” do Microsoft Word 2019. Esta 

aba é utilizada para adicionar elementos como 

sumários, legendas e referências cruzadas, úteis 

para a criação de documentos acadêmicos e 

técnicos. 

C – ERRADO - Tabela, Ícones e Comentário são 

ferramentas que se encontram na aba “Inserir”. A 

aba “Inserir” é usada para adicionar diferentes 

tipos de conteúdo, como tabelas, imagens, 

gráficos e comentários ao documento. 

D – ERRADO - Margens, Orientação e Colunas 

são ferramentas que se encontram na aba 

“Layout”. A aba “Layout” é utilizada para ajustar 

a configuração de página, como margens, 

orientação do papel e divisão de texto em 

colunas. 

E – ERRADO - Comentários, Modo de Exibição 

de Leitura e Verificação Ortográfica são 

ferramentas que se encontram nas abas 

“Revisão” e “Exibir”. A aba “Revisão” é utilizada 

para revisão de texto, verificação ortográfica e 

gramatical, e comentários. A aba “Exibir” inclui 

opções para mudar o modo de exibição do 

documento. 

 

50. Indique a alternativa que apresenta uma ação 

que não corresponde ao trabalho com Tabelas 

no editor de textos Microsoft Word 365 em sua 

configuração padrão em português. 

(A) Suas funções e fórmulas são em Inglês. 

(B) Suas referências são relativas dependendo 

da posição da célula 

(C) Podemos digital fórmulas diretamente nas 

células. 

(D) Podemos formatar o texto das células. 

(E) Podemos incluir e excluir colunas 

 

Comentário: A – ERRADO - As funções e 

fórmulas usadas em tabelas no Microsoft Word 

365 são, de fato, em Inglês, como SUM, 

AVERAGE, etc., semelhante ao Excel. 

B – ERRADO - As referências em tabelas no 

Word são relativas e mudam dependendo da 

posição da célula, o que é consistente com a 

forma como as referências funcionam no Excel. 

C – CERTO - No Microsoft Word 365, não 

podemos digitar fórmulas diretamente nas 

células da tabela como fazemos no Excel. Em 

vez disso, as fórmulas são inseridas através do 

menu "Fórmulas" na aba "Layout" de 

Ferramentas de Tabela. 

D – ERRADO - Podemos formatar o texto das 

células nas tabelas do Word, como alterar a 

fonte, o tamanho do texto, a cor, etc., usando as 

ferramentas de formatação de texto disponíveis. 

E – ERRADO - Podemos incluir e excluir colunas 

em tabelas no Word. Essas opções estão 

disponíveis na aba "Layout" das Ferramentas de 
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Tabela, permitindo a modificação da estrutura da 

tabela conforme necessário. 

 

51. A fórmula =SE(2<MED(1;2;3);4+5;6-2), 

inserida no editor de planilhas Microsoft Excel 

365, em sua configuração padrão, retorna qual 

resultado? 

(A) 4 

(B) FALSO 

(C) 9 

(D) 2 

(E) VERDADEIRO 

 

Comentário: A – CERTO - Vamos analisar a 

fórmula: 

MED(1;2;3) calcula a mediana dos valores 1, 2 e 

3, que é 2. 

A condição 2<MED(1;2;3) se torna 2<2, que é 

FALSO. 

Quando a condição é FALSO, a fórmula retorna 

o valor do terceiro argumento, que é 6-2, 

resultando em 4. 

B – ERRADO - A fórmula não retorna FALSO. A 

expressão condicional é avaliada como FALSO, 

mas a função SE retorna um valor numérico com 

base no resultado da condição. 

C – ERRADO - A fórmula não retorna 9. Este 

seria o valor retornado se a condição fosse 

VERDADEIRA, mas como é FALSO, o valor 

retornado é o do terceiro argumento. 

D – ERRADO - A fórmula não retorna 2. O valor 

retornado quando a condição é FALSO é 6-2, 

que é 4. 

E – ERRADO - A fórmula não retorna 

VERDADEIRO. Ela retorna um valor numérico 

(4) com base na condição dada. 

 

52. Considere a imagem abaixo para responder 

a próxima questão 

 

Partindo dos dados da imagem acima, considere 

que será inserida na célula A7 uma fórmula para 

retornar o terceiro maior valor de Volume de 

Importação. Indique a alternativa que apresenta 

a fórmula que retorna tal resultado. 

(A) =MÁXIMO(B2:B6;3) 

(B) =MAIOR(B2;B6;3) 

(C) =MAIOR(B2:B6;3) 

(D) =MÁXIMO(B2;B6;3) 

(E) =MAIOR(B:B;1100) 

 

Comentário: A – ERRADO - A função 

MÁXIMO(B2:B6;3) não é válida. A função 

MÁXIMO retorna o maior valor de um intervalo, e 

não aceita um segundo argumento para retornar 

o n-ésimo maior valor. 

B – ERRADO - A função MAIOR(B2;B6;3) está 

incorreta na sua sintaxe. A função MAIOR deve 

ser aplicada a um intervalo contínuo, separado 

por dois pontos e não por ponto e vírgula. 

C – CERTO - A função MAIOR(B2:B6;3) está 

correta. A função MAIOR retorna o n-ésimo maior 

valor de um intervalo. Neste caso, a fórmula 

retorna o terceiro maior valor do intervalo B2:B6. 

D – ERRADO - A função MÁXIMO(B2;B6;3) não 

é válida pela mesma razão explicada na 

alternativa A. A função MÁXIMO não aceita um 

segundo argumento para especificar o n-ésimo 

maior valor. 

E – ERRADO - A função MAIOR(B;1100) está 

incorreta porque está tentando encontrar o 1100º 

maior valor em toda a coluna B, o que não é 

relevante para o intervalo especificado (B) e o 

terceiro maior valor desejado. 

 

53. Um cabeçalho de um e-mail apresenta 3 

campos, Remetente, Destinatário e Assunto (ou 
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Título). Sobre estes campos indique a alternativa 

correta 

(A) O Remetente é sempre único. 

(B) O Destinatário é sempre único. 

(C) O Remetente é opcional. 

(D) O Título é obrigatório. 

(E) O Destinatário é opcional. 

 

Comentário: A – CERTO - O Remetente é 

sempre único. Em um e-mail, o campo 

Remetente identifica a pessoa ou endereço de e-

mail que está enviando a mensagem e deve ser 

único para cada mensagem enviada. 

B – ERRADO - O Destinatário não é sempre 

único. É possível enviar um e-mail para múltiplos 

destinatários, incluindo listas de distribuição e 

grupos de contatos. 

C – ERRADO - O Remetente não é opcional. É 

um campo obrigatório em um e-mail, pois 

identifica quem está enviando a mensagem. 

D – ERRADO - O Título (ou Assunto) não é 

obrigatório. Embora seja uma boa prática incluir 

um título para indicar o propósito do e-mail, 

muitos sistemas de e-mail permitem que uma 

mensagem seja enviada sem um assunto. 

E – ERRADO - O Destinatário não é opcional. 

Para que um e-mail seja enviado, é necessário 

pelo menos um destinatário para receber a 

mensagem. 

 

54. Indique a alternativa que apresenta um e-mail 

malicioso que se caracteriza pelo remetente se 

passar por uma empresa ou órgão público e que 

tem o objetivo de obter dados privados dos 

destinatários. 

(A) SPAM 

(B) SCAM 

(C) PHISHING 

(D) HOAX 

(E) SPEAR 

 

Comentário: A – ERRADO - SPAM refere-se a 

e-mails não solicitados, geralmente de natureza 

comercial, enviados em massa. Embora possa 

ser incômodo, não tem como principal objetivo 

obter dados privados dos destinatários. 

B – ERRADO - SCAM é um termo geral para 

fraudes e golpes, mas não se refere 

especificamente a e-mails que se passam por 

uma empresa ou órgão público para obter dados 

privados. 

C – CERTO - PHISHING é um tipo de e-mail 

malicioso que se caracteriza por se passar por 

uma empresa ou órgão público, visando obter 

dados privados dos destinatários, como senhas 

e informações financeiras, através de engenharia 

social. 

D – ERRADO - HOAX é um tipo de e-mail que 

espalha informações falsas ou enganosas, 

geralmente com o intuito de causar pânico ou 

desinformação, mas não é focado na obtenção 

de dados privados dos destinatários. 

E – ERRADO - SPEAR PHISHING é um tipo mais 

direcionado de phishing onde o e-mail é 

personalizado para uma pessoa específica ou 

organização. Enquanto é um tipo de phishing, o 

termo mais geral "PHISHING" é mais adequado 

para a descrição fornecida. 

Portanto, a alternativa correta é C, pois 

PHISHING é o tipo de e-mail malicioso que se 

passa por uma empresa ou órgão público para 

obter dados privados dos destinatários. 

 

55. Qual o Atalho de Teclado que permite 

selecionar todo o conteúdo do site visitado, 

considerando a navegação no Browser Microsoft 

Edge. 

(A) At+T 

(B) Ctrl+N 

(C) Ctrl+A 

(D) Alt+N 

(E) Ctrl+T 

 

Comentário: Alternativa a) At+T: Este atalho não 

é um comando reconhecido para selecionar todo 

o conteúdo no Microsoft Edge ou na maioria dos 

navegadores. 
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Alternativa b) Ctrl+N: Este atalho abre uma nova 

janela no navegador, não seleciona todo o 

conteúdo da página. 

Alternativa c) Ctrl+A: Esta é a combinação de 

teclas correta. O atalho Ctrl+A é utilizado para 

selecionar todo o conteúdo da página ou 

documento em muitos aplicativos e navegadores, 

incluindo o Microsoft Edge. 

Alternativa d) Alt+N: Este atalho não é usado 

para selecionar todo o conteúdo da página. 

Dependendo do contexto, pode ter funções 

diferentes, como navegar em menus. 

Alternativa e) Ctrl+T: Este atalho abre uma nova 

aba no navegador, e não tem relação com a 

seleção de todo o conteúdo da página. 

 

56. Qual dos seguintes operadores de pesquisa 

no Google é utilizado para excluir uma palavra 

dos resultados da pesquisa? 

(A) * 

(B) "" 

(C) - 

(D) AND 

(E) OR 

 

Comentário: Alternativa a) *: Este operador é 

utilizado como um caractere curinga em algumas 

pesquisas avançadas, mas não para excluir 

palavras dos resultados. Alternativa incorreta. 

Alternativa b) "": Aspas duplas são usadas para 

pesquisar uma frase exata. Não excluem 

palavras dos resultados. Alternativa incorreta. 

Alternativa c) -: Este é o operador correto para 

excluir palavras dos resultados da pesquisa no 

Google. Ao colocar um sinal de menos antes de 

uma palavra, o Google excluirá essa palavra dos 

resultados. Alternativa correta. 

Alternativa d) AND: Este operador é usado para 

garantir que ambas as palavras estejam nos 

resultados da pesquisa, não para excluir 

palavras. Alternativa incorreta. 

Alternativa e) OR: Este operador é utilizado para 

incluir resultados que contenham pelo menos 

uma das palavras especificadas. Não exclui 

palavras dos resultados. Alternativa incorreta. 

 

57. Qual dos seguintes modelos de serviço de 

computação em nuvem fornece ao usuário a 

capacidade de alugar infraestrutura de TI básica, 

como servidores e armazenamento? 

(A) SaaS 

(B) PaaS 

(C) IaaS 

(D) FaaS 

(E) DaaS 

 

Comentário: Alternativa a) SaaS: SaaS 

(Software as a Service) é um modelo onde o 

software é entregue pela internet e acessado via 

navegador, não fornecendo infraestrutura de TI 

básica. Alternativa incorreta. 

Alternativa b) PaaS: PaaS (Platform as a Service) 

fornece plataformas que permitem aos 

desenvolvedores criar, testar e implantar 

aplicações. Também não se refere diretamente à 

infraestrutura básica. Alternativa incorreta. 

Alternativa c) IaaS: IaaS (Infrastructure as a 

Service) é o modelo correto que fornece ao 

usuário a capacidade de alugar infraestrutura de 

TI básica, como servidores e armazenamento. 

Alternativa correta. 

Alternativa d) FaaS: FaaS (Function as a Service) 

é um modelo de computação sem servidor que 

executa código em resposta a eventos e não se 

refere à infraestrutura básica. Alternativa 

incorreta. 

Alternativa e) DaaS: DaaS (Desktop as a 

Service) fornece desktops virtuais pela internet, 

mas não inclui infraestrutura de TI básica como 

servidores e armazenamento. Alternativa 

incorreta. 

 

58. No Microsoft Teams, qual recurso permite 

agendar uma reunião com participantes internos 

e externos? 

(A) Bate-papo 

(B) Equipes 

(C) Canais 

(D) Calendário 

(E) Tarefas 

 

Comentário: Alternativa a) Bate-papo: O bate-

papo permite a comunicação instantânea entre 
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os usuários, mas não possui a funcionalidade de 

agendar reuniões. Alternativa incorreta. 

Alternativa b) Equipes: As equipes são grupos de 

pessoas organizadas para colaborar em projetos 

ou departamentos, mas a funcionalidade 

específica de agendar reuniões não é encontrada 

aqui. Alternativa incorreta. 

Alternativa c) Canais: Canais são subgrupos 

dentro das equipes para discussões e projetos 

específicos, mas não possuem a função direta de 

agendamento de reuniões. Alternativa incorreta. 

Alternativa d) Calendário: O calendário é o 

recurso correto no Microsoft Teams para agendar 

reuniões, permitindo incluir participantes internos 

e externos, configurar horários e enviar convites. 

Alternativa correta. 

Alternativa e) Tarefas: As tarefas são usadas 

para gerenciar e acompanhar trabalhos a serem 

realizados, mas não têm a funcionalidade de 

agendar reuniões. Alternativa incorreta. 

 

59. No Microsoft Teams, qual funcionalidade 

permite iniciar uma videoconferência 

instantaneamente com membros de uma 

equipe? 

(A) Publicação 

(B)Reunião agora 

(C) Planejamento 

(D) Tarefas 

(E) Wiki 

 

Comentário: Alternativa a) Publicação: A 

publicação é usada para compartilhar 

mensagens e arquivos em canais, mas não 

permite iniciar uma videoconferência 

instantaneamente. Alternativa incorreta. 

Alternativa b) Reunião agora: Esta é a 

funcionalidade correta que permite iniciar uma 

videoconferência instantaneamente com 

membros de uma equipe no Microsoft Teams. 

Alternativa correta. 

Alternativa c) Planejamento: O planejamento se 

refere à organização e atribuição de tarefas e 

prazos, e não à iniciação de videoconferências. 

Alternativa incorreta. 

Alternativa d) Tarefas: As tarefas são usadas 

para gerenciar e acompanhar o trabalho a ser 

feito, sem a funcionalidade de iniciar 

videoconferências instantaneamente. Alternativa 

incorreta. 

Alternativa e) Wiki: A wiki é usada para criar e 

compartilhar documentos colaborativos dentro 

de um canal, não para iniciar videoconferências. 

Alternativa incorreta. 

 

60. No OneDrive, qual funcionalidade permite 

recuperar arquivos excluídos acidentalmente? 

(A) Sincronização 

(B) Compartilhamento 

(C) Lixeira 

(D) Versões de arquivo 

(E) Espaço pessoal 

 

Comentário: Alternativa a) Sincronização: A 

sincronização mantém os arquivos atualizados 

em todos os dispositivos conectados, mas não é 

usada para recuperar arquivos excluídos. 

Alternativa incorreta. 

Alternativa b) Compartilhamento: O 

compartilhamento permite que os usuários 

compartilhem arquivos e pastas com outras 

pessoas, mas não tem a função de recuperar 

arquivos excluídos. Alternativa incorreta. 

Alternativa c) Lixeira: A lixeira é a funcionalidade 

correta que armazena arquivos excluídos 

temporariamente, permitindo que sejam 

recuperados caso tenham sido deletados 

acidentalmente. Alternativa correta. 

Alternativa d) Versões de arquivo: As versões de 

arquivo permitem restaurar versões anteriores de 

um arquivo, mas não recuperam arquivos que 

foram excluídos completamente. Alternativa 

incorreta. 

Alternativa e) Espaço pessoal: O espaço pessoal 

é uma área segura para armazenar arquivos 

sensíveis, mas não oferece a funcionalidade de 

recuperação de arquivos excluídos. Alternativa 

incorreta. 

 

DIREITO CONSTITUCIONAL 
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61. A Constituição Federal ao disciplinar de 
forma geral a Administração Pública determina 
que: 
 
(A) Ao servidor público civil é vedado o direito à 

livre associação sindical. 

(B) Durante o prazo prorrogável previsto no edital 

de convocação, aquele aprovado em concurso 

público de provas ou de provas e títulos será 

convocado com prioridade sobre novos 

concursados para assumir cargo ou emprego, na 

carreira. 

(C) É admitida a vinculação ou equiparação de 

quaisquer espécies remuneratórias para o efeito 

de remuneração de pessoal do serviço público. 

(D) A lei estabelecerá os prazos de prescrição 

para ilícitos praticados por qualquer agente, 

desde que seja servidor, que causem prejuízos 

ao erário, ressalvadas as respectivas ações de 

ressarcimento. 

(E) As pessoas jurídicas de direito público e 

as de direito privado prestadoras de serviços 

públicos responderão pelos danos que seus 

agentes, nessa qualidade, causarem a 

terceiros, assegurado o direito de regresso 

contra o responsável nos casos de dolo ou 

culpa. 

 

Comentário: a alternativa “a” está errada porque 
o artigo 37, VI, CF, prevê que é garantido ao 
servidor público civil o direito à livre associação 
sindical, e não vedado. Já a alternativa “b” está 
incorreta porque o prazo mencionado é 
improrrogável, conforme previsão do artigo 37, 
IV, CF. Na letra “c” o erro existe porque o artigo 
37, XIII, CF, diz que é vedada a vinculação ou 
equiparação de quaisquer espécies 
remuneratórias para o efeito de remuneração de 
pessoal do serviço público, e não admitida como 
consta no enunciado. Segundo o parágrafo 5º do 
artigo 37 CF, a lei estabelecerá os prazos de 
prescrição para ilícitos praticados por qualquer 
agente, servidor ou não, que causem prejuízos 
ao erário, ressalvadas as respectivas ações de 
ressarcimento. Por isso, a letra “d” também está 
errada, já que menciona que o agente deveria ser 
servidor apenas. Com isso, a alternativa correta 
é a letra “e”, com fundamento no artigo 37, § 6º, 
CF. 
 
 

62. A nacionalidade consiste num vínculo jurídico 
e político que liga um indivíduo ao povo de um 
Estado. Assim, uma vez existente tal liame, a 

pessoa passa a ser sujeito de direitos e 
obrigações perante o respectivo Estado. A 
Constituição Federal de 1988 ao tratar sobre o 
Direito de Nacionalidade afirma que: 
 
(A) Será declarada a perda da nacionalidade 
do brasileiro que tiver cancelada sua 
naturalização, por sentença judicial, em 
virtude de fraude relacionada ao processo de 
naturalização ou de atentado contra a ordem 
constitucional e o Estado Democrático. 
(B) Será declarada a perda da nacionalidade do 
brasileiro que fizer pedido expresso de perda da 
nacionalidade brasileira perante autoridade 
estrangeira competente, ressalvadas situações 
que acarretem apatridia. 
(C) A renúncia da nacionalidade impede o 
interessado de readquirir sua nacionalidade 
brasileira originária. 
(D) Aos portugueses com residência permanente 
no País, independentemente de reciprocidade 
em favor de brasileiros, serão atribuídos os 
direitos inerentes ao brasileiro, salvo os casos 
previstos nesta Constituição. 
(E) O cargo de Ministro de Estado é privativo de 
brasileiro nato. 
 

Comentário: a emenda constitucional nº 131/23 

alterou as hipóteses de perda da nacionalidade, 

passando a prever o artigo 12, § 4º, CF, que: 

§ 4º - Será declarada a perda da nacionalidade 

do brasileiro que: 

I - tiver cancelada sua naturalização, por 

sentença judicial, em virtude de fraude 

relacionada ao processo de naturalização ou de 

atentado contra a ordem constitucional e o 

Estado Democrático;  

II - fizer pedido expresso de perda da 

nacionalidade brasileira perante autoridade 

brasileira competente, ressalvadas situações 

que acarretem apatridia. 

Portanto, notamos que a letra “a” é o gabarito 

correto (art. 12, § 4º, I, CF), ao passo que a 

alternativa “b” está errada porque o inciso II do 

mesmo dispositivo prevê que o pedido de perda 

da nacionalidade brasileira deve ser feito perante 

a autoridade brasileira competente, e não 

estrangeira. A mesma EC nº 131/23 incluiu o 

parágrafo 5º ao artigo 12 CF, passando a prever 

que a renúncia da nacionalidade, nos termos do 

inciso II do § 4º deste artigo, não impede o 
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interessado de readquirir sua nacionalidade 

brasileira originária, nos termos da lei. Logo, a 

alternativa “c” está incorreta. A letra “d” está 

errada porque o artigo 12, § 1º, CF, exige 

reciprocidade em favor de brasileiros, o que foi 

atendido pelo Tratado de Amizade celebrado 

entre Brasil e Portugal. Finalmente, a letra “e” 

está errada porque nem todo cargo de Ministro 

de Estado é privativo de brasileiro nato, mas 

apenas o de Ministro de Estado da Defesa, 

conforme artigo 12, § 3º, VII, CF. 

 

63. Nos termos da Constituição Federal, são 
órgãos do Poder Judiciário, exceto: 
 
(A) o Conselho Nacional de Justiça. 
(B) o Tribunal Superior do Trabalho. 
(C) o Conselho Nacional do Ministério 
Público. 
(D) os Tribunais e Juízes Militares. 
(E) os Tribunais e Juízes dos Estados e do 
Distrito Federal e Territórios. 
 

Comentário: o artigo 92 CF elenca os órgãos 

pertencentes ao Poder Judiciário brasileiro: 

Art. 92. São órgãos do Poder Judiciário: 

I - o Supremo Tribunal Federal; 

I-A o Conselho Nacional de Justiça;   

II - o Superior Tribunal de Justiça; 

II-A - o Tribunal Superior do Trabalho;    

III - os Tribunais Regionais Federais e Juízes 

Federais; 

IV - os Tribunais e Juízes do Trabalho; 

V - os Tribunais e Juízes Eleitorais; 

VI - os Tribunais e Juízes Militares; 

VII - os Tribunais e Juízes dos Estados e do 

Distrito Federal e Territórios. 

Portanto, percebemos que os órgãos listados na 

questão, apenas o Conselho Nacional do 

Ministério Público não aparece listado no artigo 

92 CF como órgão do Judiciário, de modo que a 

única alternativa possível é a letra “c”. 

 

64. Ao tratar sobre os Direitos e Deveres 
Individuais e Coletivos, a Constituição Federal 
estabelece um amplo rol de direitos e garantias. 
Acerca do tema, analise os itens a seguir: 
 
I- É inviolável o sigilo da correspondência e das 
comunicações telegráficas, de dados e das 
comunicações telefônicas, salvo, no último caso, 
por ordem judicial, nas hipóteses e na forma que 
a lei estabelecer para fins de investigação 
criminal ou instrução processual penal. 
 
II- As associações só poderão ser 
compulsoriamente dissolvidas ou ter suas 
atividades suspensas por decisão judicial, 
exigindo-se, em ambos os casos, o trânsito em 
julgado. 
 
III- A prática do racismo constitui crime 
inafiançável e imprescritível, sujeito à pena de 
detenção, nos termos da lei. 
 
IV- A lei considerará crimes inafiançáveis e 
insuscetíveis de graça ou anistia a prática da 
tortura , o tráfico ilícito de entorpecentes e drogas 
afins, o terrorismo e os definidos como crimes 
hediondos, por eles respondendo os mandantes, 
os executores e os que, podendo evitá-los, se 
omitirem. 
 
V- Constitui crime inafiançável e insuscetível de 
graça ou anistia a ação de grupos armados, civis 
ou militares, contra a ordem constitucional e o 
Estado Democrático. 
 
Estão corretos apenas os itens: 
 
(A) I, II, III e IV. 
 
(B) I e IV. 
 
(C) III, IV e V. 
 
(D) IV e V. 
 
(E) II e V. 
 

Comentário: com base no artigo 5º da CF/88, o 

item I está correto, pois está de acordo com seu 

inciso XII. Já o item II está errado porque a 

Constituição só exige o trânsito em julgado da 

decisão judicial para a dissolução compulsória da 

associação; para suspensão das atividades a 

decisão judicial não precisa ter transitado em 

julgado (art. 5º, XIX, CF). O item III também está 

errado porque o racismo está sujeito à pena de 
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reclusão, e não de detenção, conforme artigo 5º, 

XLII, CF. Por sua vez, o item IV está certo, com 

fundamento no artigo 5º, XLIII, CF. Por fim, o item 

V está incorreto porque segundo o artigo 5º, 

XLIV, constitui crime inafiançável e imprescritível 

a ação de grupos armados, civis ou militares, 

contra a ordem constitucional e o Estado 

Democrático (a CF não menciona a 

impossibilidade de graça ou anistia). 

 

65. Os Direitos Sociais são fruto de longos 
processos históricos de conquista. São 
considerados direitos fundamentais de 2ª 
dimensão, pois estão ligados ao valor da 
igualdade. Nesse sentido, são direitos dos 
trabalhadores urbanos e rurais, além de outros 
que visem à melhoria de sua condição social: 
 
(A) Seguro-desemprego, em caso de 
desemprego voluntário. 
(B) Jornada de 8 horas para o trabalho realizado 
em turnos ininterruptos de revezamento, salvo 
negociação coletiva. 
(C) Repouso semanal remunerado, 
exclusivamente aos domingos. 
(D) Participação nos lucros, ou resultados, 
desvinculada da remuneração, e, 
excepcionalmente, participação na gestão da 
empresa, conforme definido em lei. 
(E) Licença à gestante, sem prejuízo do emprego 
e do salário, com a duração de 90 dias. 
 
Comentário: o artigo 7º, II, assegura como 
direito dos trabalhadores urbanos e rurais o 
seguro-desemprego, em caso de desemprego 
involuntário. Por isso, a letra “a” está errada. Já a 
letra “b” está incorreta porque o artigo 7º, XIV, 
CF, assegura jornada de seis horas para o 
trabalho realizado em turnos ininterruptos de 
revezamento, salvo negociação coletiva, e não 
oito, como mencionado na alternativa. Na letra 
“c” temos que a CF determina o repouso semanal 
remunerado preferencialmente aos domingos 
(art. 7º, XV, CF), e não exclusivamente, estando 
errada, portanto. A alternativa “d” está certa e é o 
gabarito, pois está de acordo com o previsto no 
artigo 7º, XI, CF. Finalmente, a alternativa “e” 
está errada porque o artigo 7º, XVIII, CF, 
assegura a licença à gestante com duração de 
120 dias, e não 90. 
 
66. No tocante às disposições constitucionais 

sobre os servidores públicos, é incorreto o que se 

afirma em: 

(A) Invalidada por sentença judicial a demissão 

do servidor estável, será ele reintegrado, e o 

eventual ocupante da vaga, se estável, 

reconduzido ao cargo de origem, sem direito a 

indenização, aproveitado em outro cargo ou 

posto em disponibilidade com remuneração 

proporcional ao tempo de serviço. 

(B) O servidor público estável poderá perder o 

cargo mediante procedimento de avaliação 

periódica de desempenho, na forma de lei 

complementar, assegurada ampla defesa. 

(C) Aplica-se ao agente público ocupante, 

exclusivamente, de cargo em comissão 

declarado em lei de livre nomeação e 

exoneração, de outro cargo temporário, inclusive 

mandato eletivo, ou de emprego público, o 

Regime Geral de Previdência Social. 

(D) O regime próprio de previdência social 

dos servidores titulares de cargos efetivos 

terá caráter contributivo e subsidiário, 

mediante contribuição do respectivo ente 

federativo, de servidores ativos, de 

aposentados e de pensionistas, observados 

critérios que preservem o equilíbrio 

financeiro e atuarial. 

(E) A União, os Estados, o Distrito Federal e os 

Municípios instituirão, no âmbito de sua 

competência, regime jurídico único e planos de 

carreira para os servidores da administração 

pública direta, das autarquias e das fundações 

públicas. 

 

Comentário: a alternativa “a” está correta, com 

base no artigo 41, § 2º, CF. Por isso, não é o 

gabarito, já que a questão pede a alternativa 

incorreta. Da mesma forma, está certa a letra “b”, 

com base no artigo 41, § 1º, III, CF. A letra “c” 

também está correta, conforme artigo 40, § 13, 

CF. Por sua vez, a letra “d” está errada, e é o 

gabarito correto, porque o artigo 40, caput, CF, 

prevê que o regime próprio de previdência social 

dos servidores titulares de cargos efetivos terá 

caráter contributivo e solidário (não subsidiário), 

mediante contribuição do respectivo ente 

federativo, de servidores ativos, de aposentados 

e de pensionistas, observados critérios que 

preservem o equilíbrio financeiro e atuarial. Por 

fim, a letra “e” está correta, com base no artigo 

39 CF. 
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67. Dispõe a Constituição Federal que o 
mandado de injunção será cabível para: 
 
(A) Proteger direito líquido e certo, não amparado 
por habeas corpus ou habeas data, quando o 
responsável pela ilegalidade ou abuso de poder 
for autoridade pública ou agente de pessoa 
jurídica no exercício de atribuições do Poder 
Público. 
(B) Assegurar o conhecimento de informações 
relativas à pessoa do impetrante, constantes de 
registros ou bancos de dados de entidades 
governamentais ou de caráter público. 
(C) Combater a falta de norma 
regulamentadora que torne inviável o 
exercício dos direitos e liberdades 
constitucionais e das prerrogativas inerentes 
à nacionalidade, à soberania e à cidadania. 
(D) Anular ato lesivo ao patrimônio público ou de 
entidade de que o Estado participe, à moralidade 
administrativa, ao meio ambiente e ao patrimônio 
histórico e cultural, ficando o autor, salvo 
comprovada má-fé, isento de custas judiciais e 
do ônus da sucumbência. 
(E) Combater violência ou coação em sua 
liberdade de locomoção, por ilegalidade ou 
abuso de poder. 
 
Comentário: acerca das hipóteses de cabimento 
dos remédios constitucionais, a letra “a” descreve 
o cabimento do mandado de segurança (art. 5º, 
LXIX, CF), portanto está incorreta. A alternativa 
“b” descreve uma hipótese de cabimento do 
habeas data (art. 5º, LXXII, “a”, CF. Logo, não é 
a alternativa correta. Por sua vez, a letra “c” traz 
corretamente a hipótese de cabimento do 
mandado de injunção (art. 5º, LXXI, CF) sendo o 
gabarito correto. A letra “d” está errada porque 
traz o cabimento da ação popular (art. 5º, LXXIII, 
CF). Finalmente, a letra “e” está incorreta porque 
descreve o cabimento do habeas corpus (art. 5º, 
LXVIII, CF), e não do mandado de injunção. 
 
 
DIREITO ADMINISTRATIVO 
 
68. De acordo com a Lei de Improbidade, qual 
das alternativas abaixo se refere aos atos de 
improbidade que estão sujeitos às suas sanções: 
 
(A) Atos praticados contra o patrimônio de 
qualquer ente privado. 
(B) Atos praticados somente contra o patrimônio 
do ente público. 
(C) Atos praticados contra o patrimônio de 
entidade privada que receba subvenção fiscal 
de ente público. 
(D) Atos praticados somente contra o patrimônio 

de entidade privada independente de receber 
benefícios de entes públicos ou governamentais 
(E) Atos praticados contra o patrimônio de 
entidade privada que receba benefício de ente 
público exceto incentivos fiscais. 
 
 
Comentário: Todas as alternativas giram em 
torno dos preceitos legais da Lei de Improbidade. 
Assim, a alternativa correta é a letra C) conforme 
o que ordena o art. 1º, § 6º da Lei 8429/1992, Lei 
da Improbidade, onde se pode ler: “Estão sujeitos 
às sanções desta Lei os atos de improbidade 
praticados contra o patrimônio de entidade 
privada que receba subvenção, benefício ou 
incentivo, fiscal ou creditício, de entes públicos 
ou governamentais, previstos no § 5º deste 
artigo.” 
 
As demais alternativas apresentam dissonâncias 
com o que o art. 1º, § 6º da Lei 8429/1992 
ordena. Lembre-se que a Banca VUNESP, nas 
provas para o cargo de Escrevente Técnico 
Judiciário do TJSP, aborda, como regra, o que 
está escrito no texto da lei. Logo, os seus estudos 
das matérias jurídicas devem ter foco na lei! 
 
69. Tício, pessoa física particular, foi contratado 
por entidade privada, que recebe benefício fiscal 
do estado de São Paulo, para exercer função no 
cumprimento de determinado contrato. No 
transcurso do desempenho de suas funções foi 
imputado a Tício a prática de conduta ímproba de 
obtenção de  vantagem patrimonial indevida que 
importou em enriquecimento ilícito. 
Considerando a conduta de Tício e os 
mandamentos da Lei 8429/1992, assinale a 
alternativa correta. 
(A) Tício não deve ser responsabilizado por 
improbidade administrativa, pois não é 
funcionário público. Mais ainda, no caso em tela 
Tício, exerce suas funções laborais em 
cumprimento a um contrato no âmbito de uma 
entidade privada.  
(B) Tício deve ser responsabilizado por 
improbidade administrativa, seja a título de culpa, 
seja a título de dolo, por prática de ato de 
improbidade administrativa tendo em vista que a 
entidade privada que o contratou recebe 
benefício fiscal estatal. 
(C) Tício não deve ser responsabilizado por 
improbidade administrativa, pois a Lei de 
Improbidade considera agente público, para fins 
de responsabilização somente o agente político 
e o servidor público e todo aquele que exerce 
mandato, cargo, emprego ou função em entidade 
públicas.  
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(D) Tício deve ser responsabilizado 
considerando que a Lei de Improbidade  
considera agente público além do agente 
político e o servidor público, todo aquele que 
exerce, por qualquer forma de investidura ou 
vínculo, função em entidade privada que 
receba benefício fiscal ou creditício, de entes 
públicos. 
(E) Tício deve ser responsabilizado por 
improbidade administrativa, a título de culpa, por 
prática de ato de improbidade administrativa 
tendo em vista que a Lei de Improbidade  
considera agente público além do agente político 
e o servidor público, todo aquele que exerce, por 
qualquer forma de investidura ou vínculo, função 
em entidade privada que receba benefício fiscal 
ou creditício, de entes públicos. 
 
Comentário: Letra A) ERRADA tendo em vista o 
que ordena a Lei 8429/1992 no seu art. 2º: “Para 
os efeitos desta Lei, consideram-se agente 
público o agente político, o servidor público e 
todo aquele que exerce, ainda que 
transitoriamente ou sem remuneração, por 
eleição, nomeação, designação, contratação ou 
qualquer outra forma de investidura ou vínculo, 
mandato, cargo, emprego ou função nas 
entidades referidas no art. 1º desta Lei.” 
Letra B) ERRADA considerando que a lei 
8429/1992 somente considera como sendo atos 
de improbidade administrativa as condutas 
dolosas que são tipificadas na própria Lei de 
Improbidade, vide o §1º do art.1º da Lei 
8429/1992: “Consideram-se atos de improbidade 
administrativa as condutas dolosas tipificadas 
nos arts. 9º, 10 e 11 desta Lei, ressalvados tipos 
previstos em leis especiais.” 
Letra C) ERRADA levando em conta o que 
ordena a Lei 8429/1992 no seu art. 2º: “Para os 
efeitos desta Lei, consideram-se agente público 
o agente político, o servidor público e todo aquele 
que exerce, ainda que transitoriamente ou sem 
remuneração, por eleição, nomeação, 
designação, contratação ou qualquer outra forma 
de investidura ou vínculo, mandato, cargo, 
emprego ou função nas entidades referidas no 
art. 1º desta Lei.” 
Letra D) CORRETA tendo em vista que esta 
alternativa espelha o que determina tendo em 
vista que a Lei 8429/1992 no seu art. 2º: “Para os 
efeitos desta Lei, consideram-se agente público 
o agente político, o servidor público e todo aquele 
que exerce, ainda que transitoriamente ou sem 
remuneração, por eleição, nomeação, 
designação, contratação ou qualquer outra forma 
de investidura ou vínculo, mandato, cargo, 
emprego ou função nas entidades referidas no 
art. 1º desta Lei.” 

Letra E) ERRADA considerando que a lei 
8429/1992 somente considera como sendo atos 
de improbidade administrativa as condutas 
dolosas que são tipificadas na própria Lei de 
Improbidade, vide o §1º do art.1º da Lei 
8429/1992: “Consideram-se atos de improbidade 
administrativa as condutas dolosas tipificadas 
nos arts. 9º, 10 e 11 desta Lei, ressalvados tipos 
previstos em leis especiais.” 
 
Lembre-se que a Banca VUNESP, nas provas 
para o cargo de Escrevente Técnico Judiciário do 
TJSP, aborda, como regra, o que está escrito no 
texto da lei. Logo, os seus estudos das matérias 
jurídicas devem ter foco na lei! 
 
70.  No que se refere à Lei de Improbidade: 
I - Os sucessores, até o 2º grau, daquele que 
causar dano ao erário ou que se enriquecer 
ilicitamente estão sujeitos apenas à obrigação de 
repará-lo até o limite do valor da herança ou do 
patrimônio transferido. 
II - Se houver indícios de ato de improbidade, a 
autoridade que conhecer dos fatos representará 
ao Ministério Público competente, para as 
providências necessárias.  
III - Não configura improbidade a ação ou 
omissão decorrente de divergência interpretativa 
da lei, baseada em jurisprudência, ainda que não 
pacificada, mesmo que não venha a ser 
posteriormente prevalecente nas decisões dos 
órgãos de controle ou dos tribunais do Poder 
Judiciário. 
IV - Os sócios, os cotistas, os diretores e os 
colaboradores de pessoa jurídica de direito 
privado respondem pelo ato de improbidade que 
venha a ser imputado à pessoa jurídica, salvo se, 
comprovadamente, não houver participação e 
benefícios diretos, caso em que responderão nos 
limites da sua participação.  
Assinale a opção correta: 
 
(A) Apenas os itens I e III estão certos. 
(B) Apenas os itens I e IV estão certos. 
(C) Apenas os itens II e III estão certos. 
(D) Apenas os itens II e IV estão certos. 
(E) Todos os itens estão certos. 
 
Comentário: Letra a) ERRADA tendo em vista 
que o item I está incorreto considerando que a 
Lei de Improbidade determina no seu art. 8º, 
caput: “O sucessor ou o herdeiro daquele que 
causar dano ao erário ou que se enriquecer 
ilicitamente estão sujeitos apenas à obrigação de 
repará-lo até o limite do valor da herança ou do 
patrimônio transferido.” De outro lado, o item III 
está correto considerando o que ordena a Lei de 
Improbidade no seu art. 1º, § 8º: “Não configura 
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improbidade a ação ou omissão decorrente de 
divergência interpretativa da lei, baseada em 
jurisprudência, ainda que não pacificada, mesmo 
que não venha a ser posteriormente 
prevalecente nas decisões dos órgãos de 
controle ou dos tribunais do Poder Judiciário.” 
Letra B) ERRADA considerando que os itens I e 
IV estão incorretos. O item I está incorreto 
considerando que a Lei de Improbidade 
determina no seu art. 8º, caput: “O sucessor ou o 
herdeiro daquele que causar dano ao erário ou 
que se enriquecer ilicitamente estão sujeitos 
apenas à obrigação de repará-lo até o limite do 
valor da herança ou do patrimônio transferido.” O 
item IV está incorreto tendo em vista que a Lei de 
Improbidade no seu art.3º, §1º ordena: “Os 
sócios, os cotistas, os diretores e os 
colaboradores de pessoa jurídica de direito 
privado não respondem pelo ato de improbidade 
que venha a ser imputado à pessoa jurídica, 
salvo se, comprovadamente, houver participação 
e benefícios diretos, caso em que responderão 
nos limites da sua participação. ” 
Letra C) CORRETA levando em conta que os 
itens II e III estão corretos. Item II está correto de 
acordo com o art. 7º, caput, da Lei de 
Improbidade: “Se houver indícios de ato de 
improbidade, a autoridade que conhecer dos 
fatos representará ao Ministério Público 
competente, para as providências necessárias.” 
O item III está correto considerando o que ordena 
a Lei de Improbidade no art. 1º, § 8º: “Não 
configura improbidade a ação ou omissão 
decorrente de divergência interpretativa da lei, 
baseada em jurisprudência, ainda que não 
pacificada, mesmo que não venha a ser 
posteriormente prevalecente nas decisões dos 
órgãos de controle ou dos tribunais do Poder 
Judiciário.” 
Letra E) ERRADA, pois os itens I e IV estão 
incorretos conforme descrito acima. 
 
Lembre-se que a Banca VUNESP, nas provas 
para o cargo de Escrevente Técnico Judiciário do 
TJSP, aborda, como regra, o que está escrito no 
texto da lei. Logo, os seus estudos das matérias 
jurídicas devem ter foco na lei! 
 
71. De acordo com a Lei 10.621/1968 (Estatuto 
dos Funcionários Públicos do Estado de São 
Paulo), assinale a alternativa correta, em relação 
aos deveres do funcionário público. 
 
A) São deveres do funcionário ser assíduo e 
pontual, cumprir todas as ordens superiores, 
desempenhar com zelo e presteza os trabalhos 
de que for incumbido, guardar sigilo sobre os 
assuntos da repartição e, especialmente, sobre 

despachos, decisões ou providências e 
representar aos superiores sobre todas as 
irregularidades de que tiver conhecimento no 
exercício de suas funções. 
B) São deveres do funcionário ser assíduo e 
pontual, cumprir as ordens superiores, 
representando quando forem manifestamente 
ilegais, desempenhar com zelo e presteza os 
trabalhos de que for incumbido, guardar sigilo 
sobre os assuntos da repartição e, 
especialmente, sobre despachos, decisões ou 
providências e representar aos subordinados 
sobre todas as irregularidades de que tiver 
conhecimento no exercício de suas funções. 
C) São deveres do funcionário ser assíduo e 
pontual, cumprir as ordens superiores, 
representando quando forem manifestamente 
ilegais, desempenhar com zelo e presteza os 
trabalhos de que for incumbido, guardar 
sigilo sobre os assuntos da repartição e, 
especialmente, sobre despachos, decisões 
ou providências e representar aos superiores 
sobre todas as irregularidades de que tiver 
conhecimento no exercício de suas funções. 
D) São deveres do funcionário ser pontual, 
cumprir as ordens superiores, representando 
quando forem manifestamente ilegais, 
desempenhar com zelo e presteza os trabalhos 
de que for incumbido, guardar sigilo sobre os 
assuntos de governo e, especialmente, sobre 
despachos, decisões ou providências e 
representar aos superiores sobre todas as 
irregularidades de que tiver conhecimento no 
exercício de suas funções. 
E) São deveres do funcionário ser assíduo e 
pontual, cumprir as ordens superiores, 
representando quando forem manifestamente 
ilegais, desempenhar com zelo e presteza os 
trabalhos de que for incumbido, guardar sigilo 
sobre os assuntos da repartição e, 
especialmente, sobre despachos, decisões ou 
providências e representar ao Ministério Público 
obre todas as irregularidades de que tiver 
conhecimento no exercício de suas funções. 
 
 
Comentário: Todas as alternativas giram em 
torno dos preceitos legais do Estatuto do 
funcionário público do estado de São Paulo. 
Assim, a alternativa CORRETA é a letra C) 
conforme o que ordena o art. 241, da Lei estadual 
10261/1968, onde se pode ler: “São deveres do 
funcionário: I - ser assíduo e pontual; II - cumprir 
as ordens superiores, representando quando 
forem manifestamente ilegais; III - desempenhar 
com zelo e presteza os trabalhos de que for 
incumbido; IV - guardar sigilo sobre os assuntos 
da repartição e, especialmente, sobre 
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despachos, decisões ou providências; V - 
representar aos superiores sobre todas as 
irregularidades de que tiver conhecimento no 
exercício de suas funções;(…)” 
 
Lembre-se que a Banca VUNESP, nas provas 
para o cargo de Escrevente Técnico Judiciário do 
TJSP, aborda, como regra, o que está escrito no 
texto da lei. Logo, os seus estudos das matérias 
jurídicas devem ter foco na lei! 
 
72. Tício, servidor público do estado de São 
Paulo, por mero descuido, deu causa a acidente 
automobilístico enquanto dirigia viatura oficial do 
órgão em que exerce as suas funções. Quando 
instado a se manifestar, em sede de 
procedimento disciplinar, sobre este evento, 
Tício, em sua defesa, alegou que não agiu por 
dolo (consciência e vontade) e, portanto, não 
seria cabível a sua responsabilização pelos 
danos causados ao veículo que estava na sua 
posse em razão da função.  Considerando a 
conduta de Tício e os mandamentos da Lei 
estadual 10261/1968, assinale a alternativa 
correta. 
 
A) Tício não deve ser responsabilizado pelos 
danos causados, pois não atuou com dolo para 
provocar o acidente. 
B) Tício pode ser responsabilizado pelos danos 
causados na instância criminal, pois sua conduta 
foi culposa, mas não na esfera administrativa que 
demanda a incidência de uma conduta grave 
para fins de responsabilização do servidor 
público. 
C) Tício não deve ser responsabilizado pelos 
danos causados, pois condutas meramente 
imprudentes representam casos fortuitos que 
não são fundamentos devidos para 
responsabilização de servidores públicos. 
D) Tício deve ser responsabilizado pelos 
danos causados considerando que o servidor 
público é responsável pelos dados causados 
que, nessa qualidade, causar à Administração 
Pública, seja por dolo, seja por culpa. 
E) Tício deve ser responsabilizado pelos danos 
causados a título de culpa e de maneira sumária 
como forma de prevenção de eventuais danos 
futuros aos bens públicos postos sob sua 
responsabilidade. 
 
Comentário: Todas as alternativas giram em 
torno dos preceitos legais do Estatuto do 
funcionário público do estado de São Paulo. 
Assim, a alternativa CORRETA é a letra D) 
conforme o que ordena o art. 245, da Lei estadual 
10261/1968, onde se pode ler: “Artigo 245 - O 
funcionário é responsável por todos os prejuízos 

que, nessa qualidade, causar à Fazenda 
Estadual, por dolo ou culpa, devidamente 
apurados. Parágrafo único - Caracteriza-se 
especialmente a responsabilidade: I - pela 
sonegação de valores e objetos confiados à sua 
guarda ou responsabilidade, ou por não prestar 
contas, ou por não as tomar, na forma e no prazo 
estabelecidos nas leis, regulamentos, 
regimentos, instruções e ordens de serviço; II - 
pelas faltas, danos, avarias e quaisquer outros 
prejuízos que sofrerem os bens e os materiais 
sob sua guarda, ou sujeitos a seu exame ou 
fiscalização; III - pela falta ou inexatidão das 
necessárias averbações nas notas de despacho, 
guias e outros documentos da receita, ou que 
tenham com eles relação; e IV - por qualquer erro 
de cálculo ou redução contra a Fazenda 
Estadual.” 
 
As demais alternativas apresentam dissonâncias 
com o que o art. 245, da Lei estadual 10261/1968 
ordena. 
 
Lembre-se que a Banca VUNESP, nas provas 
para o cargo de Escrevente Técnico Judiciário do 
TJSP, aborda, como regra, o que está escrito no 
texto da lei. Logo, os seus estudos das matérias 
jurídicas devem ter foco na lei! 
 
 
73. De acordo com a Lei estadual 10.621/1968 
(Estatuto dos Funcionários Públicos do Estado 
de São Paulo), assinale a alternativa incorreta. 
 
A) São penas disciplinares a repreensão, a 
suspensão, a multa, a demissão, a demissão a 
bem do serviço público e a cassação de 
aposentadoria ou disponibilidade. 
B) Na aplicação das penas disciplinares serão 
consideradas a natureza e a gravidade da 
infração e os danos que dela provierem para o 
serviço público. 
C) A autoridade que aplicar a pena de 
suspensão deverá converter essa penalidade 
em multa, na base de 50% (cinqüenta por 
cento) por dia de vencimento ou 
remuneração, sendo o funcionário, nesse 
caso, obrigado a permanecer em serviço. 
D) O ato que demitir o funcionário mencionará 
sempre a disposição legal em que se 
fundamenta. 
E) Será aplicada a pena de cassação de 
aposentadoria ou disponibilidade, se ficar 
provado que o inativo praticou, quando em 
atividade, falta grave para a qual é cominada 
nesta lei a pena de demissão ou de demissão a 
bem do serviço público. 
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Comentário: Letra a) ERRADA tendo em vista 
que a assertiva está correta de acordo com o art. 
251 da lei estadual 10621/68: “São penas 
disciplinares: I - repreensão; II - suspensão; III - 
multa; IV - demissão; V - demissão a bem do 
serviço público; e VI - cassação de aposentadoria 
ou disponibilidade.” 
Letra B) ERRADA considerando que a assertiva 
está correta de acordo com o  art. 252 da lei 
estadual 10621/68: “Na aplicação das penas 
disciplinares serão consideradas a natureza e a 
gravidade da infração e os danos que dela 
provierem para o serviço público.” 
Letra C) CORRETA levando em conta que a 
assertiva está incorreta de acordo com o art. 254, 
§2º da lei estadual 10621/1968: “A autoridade 
que aplicar a pena de suspensão poderá 
converter essa penalidade em multa, na base de 
50% (cinqüenta por cento) por dia de vencimento 
ou remuneração, sendo o funcionário, nesse 
caso, obrigado a permanecer em serviço.” 
Letra D) ERRADA, pois a assertiva está correta 
de acordo com o art. 258 da lei estadual 
10621/1968: “O ato que demitir o funcionário 
mencionará sempre a disposição legal em que se 
fundamenta.” 
Letra E) ERRADA, tendo em vista que a assertiva 
está correta de acordo com o art. 259, I da lei 
estadual 10621/1968: “Será aplicada a pena de 
cassação de aposentadoria ou disponibilidade, 
se ficar provado que o inativo: I - praticou, quando 
em atividade, falta grave para a qual é cominada 
nesta lei a pena de demissão ou de demissão a 
bem do serviço público; (...)” 
 
Lembre-se que a Banca VUNESP, nas provas 
para o cargo de Escrevente Técnico Judiciário do 
TJSP, aborda, como regra, o que está escrito no 
texto da lei. Logo, os seus estudos das matérias 
jurídicas devem ter foco na lei! 
 
 
 
74. De acordo com a Lei 10.621/1968 (Estatuto 
dos Funcionários Públicos do Estado de São 
Paulo), assinale a alternativa correta. 
A) Verificada a ocorrência de faltas ao serviço 
que caracterizem inassiduidade, o próprio 
servidor comunicará o fato à autoridade 
competente para determinar a instauração de 
processo disciplinar, instruindo a representação 
com cópia da ficha funcional do funcionário e 
atestados de frequência. 
B) Verificada a ocorrência de faltas ao serviço 
que caracterizem inassiduidade, o superior 
imediato comunicará o fato à autoridade 
competente para determinar a instauração de 
sindicância investigativa, instruindo a 

representação com cópia da ficha funcional do 
funcionário e atestados de frequência. 
C) Verificada a ocorrência de faltas ao serviço 
que caracterizem inassiduidade, o chefe do 
órgão comunicará o fato à autoridade 
competente para determinar a instauração de 
processo disciplinar, instruindo a representação 
com cópia da ficha funcional do funcionário e 
atestados de frequência. 
D) Verificada a ocorrência de faltas ao serviço 
que caracterizem inassiduidade, o superior 
imediato determinará a imediata instauração de 
processo disciplinar, instruindo a representação 
com cópia da ficha funcional do funcionário e 
atestados de frequência. 
E) Verificada a ocorrência de faltas ao serviço 
que caracterizem inassiduidade, o superior 
imediato comunicará o fato à autoridade 
competente para determinar a instauração de 
processo disciplinar, instruindo a representação 
com cópia da ficha funcional do funcionário e 
atestados de frequência. 
 
Comentário: Todas as alternativas giram em 
torno dos preceitos legais da Lei de Improbidade. 
Assim, a alternativa CORRETA é a letra E) 
conforme o que ordena o art. 308, da Lei estadual 
10261/1968, Estatuto dos funcionários públicos 
civis de São Paulo, onde se pode ler: “Verificada 
a ocorrência de faltas ao serviço que 
caracterizem inassiduidade, o superior imediato 
comunicará o fato à autoridade competente para 
determinar a instauração de processo disciplinar, 
instruindo a representação com cópia da ficha 
funcional do funcionário e atestados de 
frequência.” 
As demais alternativas apresentam dissonâncias 
com o que o art. 308, da Lei estadual 10261/1968 
ordena. 
 
Lembre-se que a Banca VUNESP, nas provas 
para o cargo de Escrevente Técnico Judiciário do 
TJSP, aborda, como regra, o que está escrito no 
texto da lei. Logo, os seus estudos das matérias 
jurídicas devem ter foco na lei 
 
DIREITO PENAL 
 
75. Assinale a alternativa correta sobre o crime 
de atribuição de falsa identidade previsto no 
Código Penal. 
(A) A falsa identidade só se configura se for 

praticada por funcionário público. 

(B) A pena para o crime de falsa identidade é de 

reclusão de 3 meses a 1  ano. 

(C)A falsa identidade se configura quando 

alguém atribui a si ou a terceiro falsa identidade 
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para obter vantagem apenas em processo 

administrativo. 

(D) A atribuição de falsa identidade se configura 

com a apresentação de documento de outra 

pessoa. 

(E) O crime de falsa identidade se configura 

mesmo que não haja obtenção de vantagem. 

 
Comentário: o crime de falsa identidade na 
modalidade de atribuição, (Art. 307 do CP), 
configura-se quando alguém atribui a si ou a 
terceiro uma identidade que não é a sua, 
independentemente da obtenção de vantagem, 
isso porque a finalidade pode ser caracterizada 
no contexto de causar dano a outrem. Nesse 
sentido, ocorre o crime ainda que não haja 
obtenção de vantagem, conforme preceitua o 
caput do art. 307. 
a) Incorreta, pois não é necessário ser 
funcionário público para cometer o crime. 
b) Incorreta, a pena é de detenção de 3 meses a 
1 ano, ou multa. 
c) Incorreta, não é necessário que seja em 
processo administrativo. 
d) Incorreta, pode se configurar: para obtenção 
de vantagem ou causar dano a outrem.  
Portanto, a alternativa correta é a letra E. 
 
76. Para fins penais, considera-se funcionário 
público quem: 
(A) Exerce apenas cargos efetivos no serviço 
público. 
(B) Está contratado sob regime de CLT em 
empresas privadas que prestam serviços que 
não são típicos da administração pública.  
(C) Exerce cargo, emprego ou função pública, 
ainda que transitoriamente ou sem 
remuneração. 
(D) Exerce cargo de direção em empresas 
privadas. 
(E) É voluntário em organizações não 
governamentais. 
 
Comentário: o conceito de funcionário público 
para fins penais está definido no Art. 327 do CP, 
abrangendo qualquer pessoa que exerça cargo, 
emprego ou função pública, mesmo que 
transitoriamente ou sem remuneração. Nesse 
sentido, é fundamental destacar que o estagiário 
pode ser classificado como FP para fins penais, 
ainda que seja sem remuneração. Ademais, o 
conceito de FP no Direito Penal é mais amplo do 
que aquele definido no Direito Administrativo. 
a) Incorreta, pode também cargos comissionados 
e temporários. 

b) Incorreta, não se aplica ao caso, uma vez que 
não se classifica nem mesmo como forma 
equiparada. 
d) Incorreta, no caso da alternativa, não há 
vínculo algum com a Administração Pública, 
sendo estritamente uma relação privada, não 
configurando funcionário público para fins 
penais. 
e) Incorreta, voluntários de ONGs não são 
considerados funcionários públicos para fins 
penais. 
Sendo, portanto, a letra C a alternativa correta, 
dentro do que estabelece o art. 327 do Código 
Penal. 
 
77. O crime de corrupção passiva ocorre quando 
o funcionário público: 
(A) Exige vantagem indevida para praticar, omitir 

ou retardar ato de ofício. 

(B) Solicita ou recebe, para si ou para outrem, 

direta ou indiretamente, ainda que fora da 

função ou antes de assumi-la, mas em razão 

dela, vantagem indevida. 

(C) Emprega meio vexatório ou gravoso. 

(D) Recebe vantagem devida para agir de acordo 

com suas atribuições legais. 

(E) Omissão dolosa de um ato de ofício para 

satisfazer interesse pessoal. 

 
Comentário: A corrupção passiva (Art. 317 do 
CP) ocorre quando o funcionário público solicita 
ou recebe vantagem indevida em razão da 
função, mesmo que fora dela. 
a) Incorreta, a exigência caracteriza concussão. 
c) Incorreta, pode configurar excesso de exação 
ou, a depender do contexto empregado, crime de 
extorsão. 
d) Incorreta, a vantagem deve ser indevida e em 
razão da função. 
e) Incorreta, a omissão dolosa de ato de ofício 
caracteriza prevaricação quando praticado com 
finalidade específica de satisfazer interesse ou 
sentimento pessoal. 
Sendo assim, a alternativa correta é a letra B, 
compatível com o art. 317 do CP. 
 
78. O crime de peculato ocorre quando: 
(A) O funcionário público utiliza um bem público 
para fins pessoais. 
(B) O funcionário público exige vantagem 
indevida para praticar um ato de ofício. 
(C) O funcionário público se apropria de 
dinheiro, valor ou qualquer outro bem móvel, 
público ou particular, de que tem a posse em 
razão do cargo, ou o desvia, em proveito 
próprio ou alheio. 
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(D) O funcionário público negligencia sua função 
e causa prejuízo ao erário. 
(E) O funcionário público pratica ato 
administrativo para obter vantagem pessoal. 
 
Comentário: o peculato (Art. 312 do CP) ocorre 
quando o funcionário público se apropria ou 
desvia bens que possui em razão do cargo. 
a) Incorreta, uso indevido de bem público pode 
configurar peculato de uso, mas não é a definição 
completa. Não é pacífico na doutrina a 
caracterização do peculato de uso. Além disso, o 
mero fato de se utilizar de um bem público não 
configura, por si só, peculato. 
b) Incorreta, essa conduta caracteriza 
concussão. 
d) Incorreta, negligência pode configurar 
peculato quando o autor concorre culposamente 
para o crime de outrem. O prejuízo ao erário, por 
si só, não seria motivo caracterizador da forma 
culposa do crime de peculato. 
e) Incorreta, a prática de ato administrativo para 
obter vantagem pessoal pode configurar outros 
crimes, mas não necessariamente peculato. 
Assim, a letra C está tal qual o que se define no 
art. 312 do Código Penal. 
 
 
79. O crime de denunciação caluniosa ocorre 
quando alguém: 
(A) Acusa falsamente outra pessoa de fato 
ofensivo à sua honra. 
(B) Acusa alguém de infração penal, sabendo 
ser inocente, provocando a instauração de 
investigação policial, de processo judicial, de 
investigação administrativa, inquérito civil ou 
ação de improbidade administrativa. 
(C) Presta informações falsas em processo 
judicial. 
(D) Ameaça alguém para que confesse a prática 
de um crime. 
(E) Simula a prática de um crime para incriminar 
terceiros sem dar causa a procedimento da 
Administração da Justiça. 
 
 
Comentário: A alternativa B é a correta, isso 
porque a denunciação caluniosa (Art. 339 do CP) 
ocorre quando alguém acusa falsamente outra 
pessoa, sabendo ser inocente, provocando a 
instauração de procedimento oficial no contexto 
da Administração da Justiça. É importante incluir, 
além da forma genética “procedimento oficial”, 
instaurações de procedimentos de natureza 
policial, improbidade administrativa e, até 
mesmo, procedimento administrativo disciplinar. 
a) Incorreta, essa conduta caracteriza difamação. 

c) Incorreta, prestar informações falsas pode 
configurar falso testemunho. 
d) Incorreta, ameaça para confissão pode, a 
depender do contexto, configurar coação no 
curso do processo. 
e) Incorreta, simulação para incriminar terceiros 
pode caracterizar outros crimes, mas não 
denunciação caluniosa, considerando o contexto 
da alternativa E. 
 
80. No crime de fraude processual, tipificado no 
Art. 347 do Código Penal, é correto afirmar que: 
(A) A pena é aumentada se a inovação se 
destina a produzir efeito em processo penal. 
(B) A fraude deve necessariamente ser cometida 
em processo civil para configurar o crime. 
(C) A fraude processual pode ser configurada em 
demandas que tramitam no juízo arbitral.  
(D) O crime não se aplica a processos 
administrativos. 
(E) A pena é reduzida se a fraude se destina a 
produzir efeito em processo administrativo. 
 
Comentário:  a pena é aumentada se a fraude 
processual se destina a produzir efeito em 
processo penal. A fraude processual pode ser 
cometida em qualquer tipo de processo, incluindo 
judicial, administrativo ou arbitral, e visa alterar a 
verdade dos fatos para influenciar o resultado do 
processo. 
b) Incorreta, o próprio art. 347 fixa processo civil, 
administrativo e processo penal como aumento 
de pena. 
c) Incorreta, o entendimento majoritário é de que 
não se aplica junto a juízo arbitral. Nesse sentido, 
há uma frase associativa para não cair em 
pegadinhas “Fraude processual retira o arbitral”. 
d) Incorreta, aplica-se também a processos 
administrativos. 
e) Incorreta, não há previsão de redução de pena 
para processos administrativos. 
Sendo, portanto, correta a alternativa A, uma vez 
que o art. 347, parágrafo único, fixa como 
aumento de pena em dobro quando a inovação 
se destina a produzir efeito em processo penal, 
ainda que não iniciado. 
 
 
DIREITO PROCESSUAL CIVIL 
 
81. Antes de tomar posse como juiz Alejandro 

atuou por 3 (três) anos como membro do 

Ministério Público. Boa parte de sua atuação 

como promotor foi focada na Promotoria de 

Justiça de Tutela Coletiva de Defesa do Meio 

Ambiente Sustentável. Tendo sido protagonista 

em um dos casos mais relevantes, em uma ação 

coletiva movida contra os proprietários de um 
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shopping center que estava sendo construído 

perto de zona protegida da Mata Atlântica. Mais 

de 10 anos depois, Alejandro, como juiz de 

direito, recebeu no seu gabinete a ação coletiva 

que ele havia proposto contra o shopping quando 

atuava como promotor. Segundo o contexto 

apresentado, sobre a atuação de Alejandro como 

juiz do caso, assinale a afirmativa correta 

(A) Alejandro poderá proferir sentença na ação 

coletiva, pois sua atuação no caso como 

promotor do Ministério Público nesse mesmo 

processo ocorreu há mais de dez anos, de modo 

que não há qualquer impedimento do 

magistrado.  

(B) Alejandro somente poderá proferir decisões 

interlocutórias na ação coletiva, mas não poderá 

proferir sentença, pois sua atuação no caso 

como promotor do Ministério Público nesse 

mesmo processo ocorreu há mais de dez anos, 

de modo que não há qualquer impedimento do 

magistrado para proferir decisões interlocutórias,  

(C) Alejandro não poderá proferir sentença na 

ação coletiva, por se enquadrar em hipótese de 

impedimento do magistrado, entretanto, 

Alejandro poderá proferir decisões 

interlocutórias, exceto as que versem sobre 

tutela provisória, porque não decidirá o mérito da 

ação.  

(D) Alejandro não poderá proferir decisões 

interlocutórias e/ou sentença na ação 

coletiva, por se enquadrar em hipótese de 

impedimento do magistrado 

(E) No caso, não restou configurado qualquer 

hipótese de suspeição, uma vez que há o 

intervalo superior a 8 anos entre a atuação como 

promotor para a atuação como juiz. 

Comentário: As causas de impedimento e 

suspeição do juiz estão previstas na legislação 

como forma de evitar que o julgador seja parcial 

em seu julgamento, garantindo assim que haja 

tratamento igualitário entre os envolvidos no 

conflito. A questão indaga sobre o tema contido 

nos artigos 144, 145 e 146 do Código de 

Processo Civil, exigindo conhecimento sobre as 

hipóteses de impedimento, de suspeição e 

principalmente sobre o meio de alegação no 

processo judicial. A alternativa correta é a letra 

“D”, pois de fato estamos diante de um caso de 

impedimento do juiz, nos termos do artigo 144, I 

do CPC, uma vez que o juiz foi o promotor no 

caso.  

 

82. Valdenice ajuizou ação de divórcio, cumulada 

com pedido de fixação de alimentos, em face de 

Julinho da Silva. O juiz, em sede de decisão de 

saneamento e organização do processo, 

entendeu que o pedido de divórcio estava apto 

para julgamento e, no que se refere à pretensão 

de alimentos, determinou a produção de prova 

oral, consistente em depoimento pessoal e prova 

testemunhal, bem como de prova documental 

suplementar. Ato contínuo, por meio de decisão 

interlocutória, o juiz julgou procedente o pedido 

de divórcio, e determinou o prosseguimento do 

processo para a fase instrutória em relação ao 

pedido de fixação de alimentos. Tomando o caso 

concreto como premissa, assinale a afirmativa 

correta.  

(A) A decisão de julgamento do pedido de 

divórcio poderá ser impugnada por agravo de 

instrumento.  

(B) O número de testemunhas arroladas não 

poderá ser superior a cinco, sendo duas, no 

máximo, para cada fato.  

(C) Depois do saneamento, Valdenice e Julinho 

podem pedir esclarecimentos ou solicitar ajustes 

no prazo comum de dez dias, findo o qual a 

decisão se torna estável.  

(D) Em razão da impossibilidade de 

fracionamento de julgamento do mérito, o juiz 

não poderia ter julgado, desde logo, o pedido de 

divórcio, o qual somente poderia ser feito 

conjuntamente com o pedido de fixação de 

alimentos. 

(E) a decisão que julga o pedido de divórcio 

configura-se como sentença de mérito sendo, 

portanto, impugnável por recurso de apelação. 

Comentário: Estamos diante de uma questão 

que indaga sobre a chamada fase de julgamento 

conforme o estado do processo, tema que vem 

disciplinada a partir do art. 354 do Código de 

Processo Civil. No caso houve decisão de 

julgamento antecipado parcial do mérito, nos 

termos do art. 356, II do CPC, tendo ocorrido uma 
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cisão no processo já que p juiz julgou o pedido 

que se encontrava pronto para tanto e 

determinou o prosseguimento do processo no 

que tange a parcela que não está apta a 

julgamento imediata. A questão ainda exige 

conhecimento expresso do disposto na 

legislação, de acordo com a redação do §5º do 

art. 356, a decisão em julgamento o mérito 

antecipado de forma parcial é impugnável por 

intermédio de Agravo de Instrumento. Assim 

sendo, a alternativa “A” está correta é deve ser 

assinalada.  

 

83. José dos Campos é réu em processo que 

versa sobre direitos indisponíveis, iniciado por 

Julia Mendes. É perfeitamente legítimo dizer que 

o réu, no prazo de resposta poderá oferecer 

contestação de forma isolada ou ofertar 

contestação com reconvenção, caso queira 

aproveitar a oportunidade e processar o autor no 

mesmo processo. Imaginemos que no prazo de 

15 dias o réu deixe de oferecer contestação. 

Assinale a alternativa que indica a consequência 

a ser suportada pelo réu neste processo.  

(A) será considerado revel, com consequente 

presunção de veracidade dos fatos alegados 

pela autora na inicial.  

(B) não será considerado revel, e poderá 

contestar a demanda em momento posterior. 

(C) será considerado revel, mas não haverá 

incidência do efeito material da revelia, diante 

de discussão que versa sobre direitos 

indisponíveis.  

(D) será considerado revel, mas o juiz deverá 

reabrir prazo para o réu oferecer contestação 

novamente.  

(E) não há que se falar em revelia, pois trata-se 

de instituto que se verifica quando da ausência 

do réu a audiência de conciliação ou mediação.  

 

Comentário: O réu que não apresenta 

contestação no prazo legal se sujeita a revelia e 

consequentemente aos efeitos provenientes de 

tal instituto processual, destacando-se 

principalmente a presunção de veracidade dos 

fatos alegados pelo autor na petição inicial. 

Porém o artigo 345 do Código de Processo Civil 

excepciona a regra, retirando o efeito material, ou 

seja, a presunção de veracidade em algumas 

hipóteses, nos casos em que a ação discuta 

direitos indisponíveis. Devendo neste caso ser 

assinalada a letra “C”, eis que em conformidade 

com redação do artigo 345, II, CPC.   

 

84. As etapas de admissibilidade da petição 

inicial consistem em uma análise prévia do 

magistrado no sentido de verificar a viabilidade 

do prosseguimento do processo, seguindo o rito 

processual estabelecido pelo Código de 

Processo Civil. Sendo assim, caso a petição 

inicial contenha pedidos contrários ao 

entendimento firmado pelo STJ em julgamento 

de recurso repetitivos e dispensando o processo 

a produção de outras provas, é o caso de:  

(A) improcedência liminar do pedido. 

(B) indeferimento da petição inicial. 

(C) julgamento antecipado parcial do mérito.  

(D) extinção sumária do processo sem 

julgamento do mérito. 

(E) designação de audiência de conciliação e 

julgamento. 

 

Comentário: A admissibilidade da petição inicial 

enfrenta três etapas distintas, a emenda, o 

indeferimento e a improcedência liminar do 

pedido. A questão exigia conhecimento das 

hipóteses de improcedência liminar do pedido 

nos termos do artigo 332 do CPC. Assim sendo, 

a letra “A” é a correta, eis que em conformidade 

com redação do artigo 332 do CPC. Destaca-se 

que não seria caso de indeferimento da petição 

inicial, nem tampouco de designação de 

audiência de conciliação e mediação. 

 

85. O réu pode no prazo de resposta oferecer 

resistência à pretensão do autor por intermédio 

de contestação e por reconvenção. A 

contestação é a principal atitude do réu 

demonstrando vontade real de defesa no 

processo civil. Na contestação o réu pode alegar 

diversos pontos contrários ao pedido do autor. 

Assim sendo, assinale a alternativa que 

representa uma matéria a ser alegada pelo réu 

na contestação.  

(A) Alegação de Suspeição do juiz. 
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(B) Alegação de Impedimento do juiz. 

(C) Réplica 

(D) Agravo de instrumento. 

(E) Litispendência. 

 

Comentário: As defesas preliminares consistem 

em erros do processo que acarretam numa 

dificuldade de julgamento, estão contidas no 

artigo 337 do CPC. Neste sentido a letra “E” deve 

ser assinalada como correta, uma vez que 

prevista no artigo 337, VI, CPC. A alegação de 

impedimento e suspeição do juiz são arguidas 

por simples petição, de forma que as letras “A” e 

“B” estão erradas. A letra “C” trata da réplica que 

consiste em petição apresentada pelo autor após 

o oferecimento da contestação. A letra “D” 

representa um recurso em face de decisões 

interlocutórias nos termos do artigo 1.015 do 

CPC, de forma que está errada.  

 

86. Das alternativas abaixo assinale a única que 
não é da incumbência do escrivão ou chefe de 
secretária.  
(A) redigir, na forma legal, os ofícios, os 

mandados, as cartas precatórias e os demais 

atos que pertençam ao seu ofício. 

(B) comparecer às audiências ou, não podendo 

fazê-lo, designar servidor para substituí-lo. 

(C) efetivar as ordens judiciais, realizar citações 

e intimações, bem como praticar todos os demais 

atos que lhe forem atribuídos pelas normas de 

organização judiciária 

(D) auxiliar o juiz na manutenção da ordem. 

(E) fornecer certidão de qualquer ato ou termo do 

processo, independentemente de despacho, 

observadas as disposições referentes ao 

segredo de justiça. 

 

Comentário: Os atos praticados pelos auxiliares 

da justiça são frequentemente indagados em 

questões de concursos. Neste caso estamos 

diante de questão que exige conhecimento da 

redação do art. 152 do CPC. Das alternativas a 

única que não encontra fundamento no artigo de 

lei supracitado é a alternativa D, já que constitui 

ato a ser praticado pelo oficial de justiça, nos 

termos do art. 154, IV.  

 

87. Se o juiz quando do julgamento da ação 

proferir sentença de procedência e, em seu bojo 

conceder a desconsideração da personalidade 

jurídica pretendida pelo autor. Neste caso, 

assinale a alternativa correta acerca da 

recorribilidade do réu. 

(A) cabe recurso de Agravo de Instrumento em 

face da decisão de tutela antecipada e Apelação, 

em face do restante da sentença. 

(B) Agravo de Instrumento contra tudo.  

(C) Apelação contra tudo que estiver na 

sentença. 

(D) Recurso de Agravo Interno 

(E) a decisão é irrecorrível.  

 

Comentário: Antes de tudo, importante destacar 

que tudo, absolutamente tudo que está na 

sentença é sentença. O Código de Processo Civil 

indica que em face da sentença o recurso cabível 

é o recurso de Apelação nos termos do artigo 

1.009 do CPC. Ainda, cumpre lembrar que 

mesmo que na sentença constem assuntos que 

poderiam ser julgados por decisão interlocutória 

e eventualmente seriam alvo de Agravo de 

Instrumento, se estiverem na sentença, sentença 

serão e, portanto, atacável por Apelação, nos 

termos do artigo 1.009, §3º, CPC. Desta forma a 

alternativa correta é a letra “C”. As letras “A” e “B” 

falam do cabimento de Agravo de Instrumento e 

por isso estão descartadas. A letra “D” fala de 

Agravo Interno, que é recurso contra decisão 

monocrática, o que não é o caso. A letra “E” está 

errada, a decisão é sim recorrível.  

 

NORMAS DA CORREGEDORIA 

 

88. Sobre a função correcional e conforme as 

Normas da Corregedoria do Tribunal de Justiça 

do Estado de São Paulo, assinale a incorreta.  

(A) A função correcional será exercida em caráter 

permanente e mediante correições ordinárias ou 

extraordinárias e visitas correcionais. 

(B) A correição ordinária consiste na fiscalização 

prevista e efetivada segundo estas normas e leis 

de organização judiciária. 
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(C) A correição extraordinária consiste em 

fiscalização excepcional, realizada a qualquer 

momento e com prévio anúncio e poderá ser 

geral ou parcial, conforme as necessidades e 

conveniência do serviço correcional. 

(D) A visita correcional consiste na fiscalização 

direcionada à verificação da regularidade de 

funcionamento da unidade, do saneamento de 

irregularidades constatadas em correições ou ao 

exame de algum aspecto da regularidade ou da 

continuidade dos serviços e atos praticados. 

(E) O Juiz Corregedor Permanente efetuará, uma 

vez por ano, de preferência no mês de dezembro, 

correição ordinária em todas as serventias, 

repartições e demais estabelecimentos sujeitos à 

sua fiscalização correcional, lavrando-se o 

correspondente termo no livro próprio. 

 

Comentário: (a) A função correcional será 

exercida em caráter permanente e mediante 

correições ordinárias ou extraordinárias e visitas 

correcionais. (Art. 6º) 

(b) A correição ordinária consiste na fiscalização 

prevista e efetivada segundo estas normas e leis 

de organização judiciária. (Art. 6º, §1º) 

(c) A correição extraordinária consiste em 

fiscalização excepcional, realizada a qualquer 

momento e COM prévio anúncio e poderá ser 

geral ou parcial, conforme as necessidades e 

conveniência do serviço correcional. (Art. 6º, §2º)  

(d) A visita correcional consiste na fiscalização 

direcionada à verificação da regularidade de 

funcionamento da unidade, do saneamento de 

irregularidades constatadas em correições ou ao 

exame de algum aspecto da regularidade ou da 

continuidade dos serviços e atos praticados. (Art. 

6º, §3º) 

(e) O Juiz Corregedor Permanente efetuará, uma 

vez por ano, de preferência no mês de dezembro, 

correição ordinária em todas as serventias, 

repartições e demais estabelecimentos sujeitos à 

sua fiscalização correcional, lavrando-se o 

correspondente termo no livro próprio. (Art. 8º) 

 

89. Caio, Escrevente Técnico Judiciário do 

Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, 

cometeu infração passível de processo 

administrativo. Dispõe as Normas da 

Corregedoria que: 

(A) Caio cometeu infração que pode ensejar 

pena de suspensão, repreensão ou multa.  

(B) O processo administrativo será instaurado 

por certidão do seu superior imediato, 

independentemente de qualquer outra 

formalidade.  

(C) Caio cometeu infração que pode ensejar as 

penas de demissão ou dispensa, apenas.  

(D) O processo administrativo poderá ser 

avocado pelo Corregedor Geral da Justiça em 

qualquer fase. 

(E) Os prazos relativos a procedimentos 

disciplinares serão contados em dias úteis e 

ficarão suspensos no período de 20 de dezembro 

a 20 de janeiro. 

 

Comentário: (a) Caio cometeu infração que 

pode ensejar pena de suspensão, repreensão ou 

multa. (Art. 15, III) 

(b) O processo administrativo será instaurado por 

certidão do seu superior imediato, 

independentemente de qualquer outra 

formalidade.  (Art. 15, §1º) 

(c) Caio cometeu infração que pode ensejar as 

penas de demissão ou dispensa, apenas. (Art. 

15, III)  

(d) O processo administrativo poderá ser 

avocado pelo Corregedor Geral da Justiça em 

qualquer fase. (Art. 15, §5º) 

(e) Os prazos relativos a procedimentos 

disciplinares serão contados em dias úteis e 

ficarão suspensos no período de 20 de dezembro 

a 20 de janeiro. (Art. 15, §6º) 

 

90. Mévio, recém empossado como Escrevente, 

tem dúvidas sobre o Sistema Informatizado 

Oficial. É correto afirmar, de acordo com a 

Normas da Corregedoria, que: 

(A) Os procedimentos de registro e 

documentação dos processos judiciais e 

administrativos realizar-se-ão diretamente no 

sistema informatizado oficial e, também, em 

livros e classificadores, conforme disciplina 

destas Normas de Serviço, a fim de preservar a 

memória de dados extraídos dos feitos e da 

respectiva movimentação processual. 
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(B) Mévio deverá se adaptar continuamente 

às evoluções do sistema informatizado 

oficial, utilizando plenamente as 

funcionalidades disponibilizadas para a 

realização dos atos pertinentes ao serviço 

(emissão de certidões, ofícios, mandados, 

cargas de autos etc.). 

(C) Para efeito de divisão do trabalho entre os 

escreventes técnicos judiciários, oficiais de 

justiça e juízes, e outras providências 

necessárias à ordem do serviço, o sistema 

informatizado atribuirá a cada processo 

distribuído um número de controle interno da 

unidade judicial, alterando também o número do 

processo. 

(D) Iniciada a operação do SAJ/PG, de utilização 

obrigatória pelas varas e ofícios de justiça, serão 

mantidos todos os programas eventualmente em 

uso. 

(E) Os escrivães judiciais do serviço de 

distribuição e dos ofícios de justiça realizarão 

auditoria mensal no sistema, de acordo com os 

níveis de criticidade definidos, comunicando à 

Corregedoria Geral da Justiça qualquer 

irregularidade. 

 

Comentário: (a) Os procedimentos de registro e 

documentação dos processos judiciais e 

administrativos realizar-se-ão diretamente no 

sistema informatizado oficial e, também, em 

livros e classificadores, conforme disciplina 

destas Normas de Serviço, a fim de preservar a 

memória de dados extraídos dos feitos e da 

respectiva movimentação processual. (Art. 46 e 

46, I) 

(b) Mévio deverá se adaptar continuamente às 

evoluções do sistema informatizado oficial, 

utilizando plenamente as funcionalidades 

disponibilizadas para a realização dos atos 

pertinentes ao serviço (emissão de certidões, 

ofícios, mandados, cargas de autos etc.) (Art. 47)  

(c) Para efeito de divisão do trabalho entre os 

escreventes técnicos judiciários, oficiais de 

justiça e juízes, e outras providências 

necessárias à ordem do serviço, o sistema 

informatizado atribuirá a cada processo 

distribuído um número de controle interno da 

unidade judicial, alterando também o número do 

processo. (Art. 47, p. único) 

(d) Iniciada a operação do SAJ/PG, de utilização 

obrigatória pelas varas e ofícios de justiça, serão 

mantidos todos os programas eventualmente em 

uso. (Art. 48) 

(e) Os escrivães judiciais do serviço de 

distribuição e dos ofícios de justiça realizarão 

auditoria mensal no sistema, de acordo com os 

níveis de criticidade definidos, comunicando à 

Corregedoria Geral da Justiça qualquer 

irregularidade. (Art. 51) 

 

91. A respeito dos Livros e Classificadores 

Obrigatórios, é correto afirmar que: 

(A) Os livros em geral, inclusive de folhas 

soltas, serão abertos, numerados, 

autenticados e encerrados pelo escrivão 

judicial, sempre na mesma oportunidade, 

podendo ser utilizado, para este fim, 

processo mecânico de autenticação 

previamente aprovado pelo Juiz Corregedor 

Permanente, vedada a substituição de folhas. 

(B) Em caso de indisponibilidade do sistema 

informatizado as cargas serão registradas no 

Livro de Registro Geral de Feitos. Restabelecido 

o sistema, será feito o registro da carga no 

sistema para controle, anotando-se no livro. 

(C) É obrigatória a digitalização do conteúdo dos 

livros físicos de visitas e correições e a sua 

inserção no expediente administrativo, lançando-

se certidão pormenorizada. 

(D) Manter-se-á rigoroso controle sobre os livros 

em geral, incumbindo-se o Escrivão de coibir 

eventuais abusos ou excessos. 

(E) Após a digitalização e inserção do conteúdo 

dos livros físicos de visitas e correições no 

expediente administrativo digital, o suporte físico 

permanecerá na Unidade Judicial ou 

Administrativa pelo prazo de 1 (um) ano, 

podendo ser inutilizado, desde que observadas 

as diretrizes relacionadas ao descarte seguro 

dos materiais 

 

Comentário: (a) Os livros em geral, inclusive de 

folhas soltas, serão abertos, numerados, 

autenticados e encerrados pelo escrivão judicial, 

sempre na mesma oportunidade, podendo ser 

utilizado, para este fim, processo mecânico de 

autenticação previamente aprovado pelo Juiz 
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Corregedor Permanente, vedada a substituição 

de folhas. (Art. 66) 

(b) Em caso de indisponibilidade do sistema 

informatizado as cargas serão registradas no 

Livro de Registro Geral de Feitos. Restabelecido 

o sistema, será feito o registro da carga no 

sistema para controle, anotando-se no livro. (Art. 

69 §3º) 

(c) É obrigatória a digitalização do conteúdo dos 

livros físicos de visitas e correições e a sua 

inserção no expediente administrativo, lançando-

se certidão pormenorizada. (Art. 67, §2º) 

(d) Manter-se-á rigoroso controle sobre os livros 

em geral, incumbindo-se o Escrivão de coibir 

eventuais abusos ou excessos. (Art. 73) 

(e) Após a digitalização e inserção do conteúdo 

dos livros físicos de visitas e correições no 

expediente administrativo digital, o suporte físico 

permanecerá na Unidade Judicial ou 

Administrativa pelo prazo de 1 (um) ano, 

podendo ser inutilizado, desde que observadas 

as diretrizes relacionadas ao descarte seguro 

dos materiais. (Art. 67, §3º) 

 

92. Tício recebeu do Chefe do cartório que 

trabalha como escrevente algumas tarefas de 

escrituração. É correto afirmar que, segundo as 

Normas da Corregedoria do Tribunal de Justiça 

de São Paulo, são práticas que devem ser 

evitadas: 

(A) a utilização de borracha ou raspagem por 

outro meio mecânico, bem como a uso de 

corretivo, detergente ou outro meio químico de 

correção. 

(B) a assinatura de atos ou termos em branco, 

total ou parcialmente. 

(C) a utilização de abreviaturas, abreviações, 

acrônimos, siglas ou símbolos, excetuando-se as 

formas consagradas pelo Vocabulário 

Ortográfico da Língua Portuguesa da Academia 

Brasileira de Letras, as adotadas por órgãos 

oficiais e as convencionadas por determinada 

área do conhecimento humano 

(D) a utilização de chancela, ou de qualquer 

recurso que propicie a reprodução mecânica da 

assinatura do juiz. 

(E) anotações de “sem efeito”. 

 

Comentário: (a) a utilização de borracha ou 

raspagem por outro meio mecânico, bem como a 

uso de corretivo, detergente ou outro meio 

químico de correção. (Art. 82, I) 

(b) a assinatura de atos ou termos em branco, 

total ou parcialmente. (Art. 82, II) 

(c) a utilização de abreviaturas, abreviações, 

acrônimos, siglas ou símbolos, excetuando-se as 

formas consagradas pelo Vocabulário 

Ortográfico da Língua Portuguesa da Academia 

Brasileira de Letras, as adotadas por órgãos 

oficiais e as convencionadas por determinada 

área do conhecimento humano. (Art. 82, III) 

(d) a utilização de chancela, ou de qualquer 

recurso que propicie a reprodução mecânica da 

assinatura do juiz. (Art. 82, IV) 

(e) anotações de “sem efeito”. GABARITO (Art. 

81, II)  

 

93. Sobre a Ordem dos Serviços dos Processos 

em Geral: 

I - O ofício de justiça afixará nas autuações tarjas 

coloridas, na posição vertical, para assinalar 

situações especiais descritas nestas Normas de 

Serviço. 

II - Ao receber a petição inicial ou a denúncia, o 

ofício de justiça providenciará, em 24 (vinte e 

quatro) horas1 , a autuação, nela afixando a 

etiqueta que, gerada pelo sistema informatizado 

e oriunda do distribuidor, atribui número ao 

processo e traz outros dados relevantes (juízo, 

natureza do feito, nomes das partes, data etc.). 

III - Em caso de erro na numeração, certificar-se-

á a ocorrência, sendo vedada a renumeração 

Estão corretas:  

(A) Apenas a assertiva I. 

(B) As assertivas I e III. 

(C) As assertivas II e III. 

(D) Todas estão corretas. 

(E) Nenhuma está correta.  

 

Comentário: I - O ofício de justiça afixará nas 

autuações tarjas coloridas, na posição vertical, 
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para assinalar situações especiais descritas 

nestas Normas de Serviço. (Art. 88) 

II - Ao receber a petição inicial ou a denúncia, o 

ofício de justiça providenciará, em 24 (vinte e 

quatro) horas, a autuação, nela afixando a 

etiqueta que, gerada pelo sistema informatizado 

e oriunda do distribuidor, atribui número ao 

processo e traz outros dados relevantes (juízo, 

natureza do feito, nomes das partes, data etc.). 

(Art. 87) 

III - Em caso de erro na numeração, certificar-se-

á a ocorrência, sendo vedada a renumeração. 

(Art. 91, §1º) 

 

94. Pedro é historiador e dirigiu-se ao Fórum a 

fim de procurar informações sobre os requisitos 

para fazer as suas pesquisas no acervo do 

Tribunal de Justiça de São Paulo. É correto 

afirmar que, segundo as Normas da 

Corregedoria: 

(A) Não é necessário qualquer credenciamento 

prévio, basta sua solicitação em qualquer Fórum.  

(B) Não é permitida a pesquisa científica nos 

processos que se encontram arquivados nas 

dependências da empresa terceirizada 

responsável pela guarda 

(C) A autorização do credenciamento poderá 

ser pelo prazo de 30 (trinta), 60 (sessenta) ou 

no máximo 90 (noventa) dias, renováveis 

desde que justificado o motivo. 

(D) Recebido o pedido de credenciamento e o 

termo de compromisso de sigilo e 

confidencialidade devidamente assinado, após 

autorizada a pesquisa pelo Corregedor Geral de 

Justiça.  

(E) No pedido de credenciamento deverá constar 

o tema da pesquisa e a lista de processos com 

indicação da Comarca, Vara de Origem, apenas. 

 

Comentário: (a) Não é necessário qualquer 

credenciamento prévio, basta sua solicitação em 

qualquer Fórum. (Art. 189-B) 

(b) Não é permitida a pesquisa científica nos 

processos que se encontram arquivados nas 

dependências da empresa terceirizada 

responsável pela guarda. (Art. 189-B) 

(c) A autorização do credenciamento poderá ser 

pelo prazo de 30 (trinta), 60 (sessenta) ou no 

máximo 90 (noventa) dias, renováveis desde que 

justificado o motivo. (Art. 189-F) 

(d) Recebido o pedido de credenciamento e o 

termo de compromisso de sigilo e 

confidencialidade devidamente assinado, após 

autorizada a pesquisa pelo Corregedor Geral de 

Justiça. (Art. 189-E) 

(e) No pedido de credenciamento deverá constar 

o tema da pesquisa e a lista de processos com 

indicação da Comarca, Vara de Origem, apenas. 

(Art. 189-C) 

 

DIREITO PROCESSUAL PENAL 

 

95. Mévio foi denunciado por crime cuja pena 

máxima não ultrapassa dois anos de reclusão, 

razão pela qual seguirá o procedimento comum 

sumaríssimo (Juizados Especiais Criminais). 

Diante disso, assinale a alternativa correta:  

(A) Conforme artigo 89 da Lei nº 9.099/95, é 

possível a suspensão condicional do processo 

nos crimes cuja pena máxima não exceda a 2 

(dois) anos.  

(B) Não sendo Mévio localizado para ser 

pessoalmente citado, haverá remessa ao Juízo 

Comum, ocasião em que passará a ser 

observado o procedimento ordinário.  

(C) Atualmente. Consideram-se infrações de 

menor potencial ofensivo todas as contravenções 

penais e os crimes cuja pena máxima cominada 

não superior a 03 (três) anos, cumulada ou não 

com multa.  

(D) A citação será pessoal e far-se-á no próprio 

Juizado, sempre que possível, ou por edital.  

(E) Da decisão de rejeição da denúncia, 

caberá apelação, no prazo de dez dias. 

 

Comentário: ITEM A – incorreta. A suspensão 

condicional do processo, prevista no art. 89 da 

Lei nº 9.099/95 é cabível nos crimes em que a 

pena mínima cominada for igual ou inferior a um 

ano.   

ITEM B – incorreta. Nas infrações penais de 

menor potencial ofensivo, quando o Juizado 
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Especial Criminal encaminhar ao juízo comum as 

peças existentes para a adoção de outro 

procedimento, deverá ser observado o sumário 

(conforme art. 538 do CPP), e não o ordinário.   

ITEM C- incorreta. O artigo 61 da Lei nº 9.099/95 

estabelece que são consideradas infrações 

penais de menor potencial ofensivo “as 

contravenções penais e os crimes a que a lei 

comina pena máxima não superior a 2 (dois) 

anos, cumulada ou não com multa”. 

ITEM D – incorreta. Conforme art. 66 da Lei nº 

9.099/95, “A citação será pessoal e far-se-á no 

próprio Juizado, sempre que possível, ou por 

mandado”. No rito sumaríssimo, a citação será 

necessariamente pessoal, pois inexiste a citação 

por edital. Caso o acusado esteja em local 

desconhecido, as peças do processo serão 

remetidas ao Juízo comum, seguindo-se o 

processo pelo rito sumário. 

ITEM E – correta. É o que estabelece o artigo 82 

da Lei nº 9.099/95. É diverso do que ocorre no 

procedimento comum (ordinário e sumário), no 

qual o recurso adequado é o RESE (CPP, art. 

581, I).   

 

96. Considerando as disposições do Código de 

Processo Penal acerca dos recursos em geral, 

assinale a alternativa incorreta: 

(A) Salvo a hipótese de má-fé, a parte não será 

prejudicada pela interposição de um recurso por 

outro. 

(B)  O Ministério Público não poderá desistir de 

recurso que haja interposto. 

(C) Dar-se-á carta testemunhável da decisão que 

denegar o recurso.   

(D) No caso de concurso de agentes, a 

decisão do recurso interposto por um dos 

réus, ainda que fundado em motivos que 

sejam de caráter exclusivamente pessoal, 

aproveitará aos outros que não recorreram.  

(E) O recurso de embargos infringentes cabe 

quando não for unânime a decisão de segundo 

grau, desfavorável ao réu.  

 

Comentário: ITEM A – correta. Trata-se do 

princípio da fungibilidade recursal, que encontra 

previsão no artigo 579 do CPP. Dessa forma, 

desde que não haja má-fé, o juiz pode tomar um 

recurso por outro. Para tanto, o erro não pode ser 

grosseiro e deve ser observado o prazo do 

recurso correto.  

ITEM B – correta, pois é o que estabelece o artigo 

576 do CPP.  

ITEM C – correta, conforme artigo 639, inciso I 

do CPP.   

ITEM D – incorreta. Conforme art. 580 do CPP, 

no caso de concurso de agentes a decisão do 

recurso interposto por um dos réus, apenas se 

fundado em motivos que não sejam de caráter 

exclusivamente pessoal, aproveitará aos outros.  

ITEM E – correta. É o que determina o art. 609, 

parágrafo único, do CPP. 

 

97. Considerando as previsões relacionadas à 

revisão criminal presentes no Código de 

Processo Penal, marque a alternativa correta.  

(A) Sendo personalíssima, se morto o réu, não se 

admite a revisão criminal proposta por 

descendente, por evidente carência de interesse 

processual.   

(B) Poderá ser requerida em qualquer tempo, 

mesmo após a extinção da pena.  

(C) Mesmo que haja pedido expresso, não 

poderá ser reconhecido o direito à reparação, 

ante a ausência de previsão legal.  

(D) A finalidade da revisão criminal é diminuição 

da pena, não podendo, portanto, ter por objeto 

inocentar o condenado.  

(E) Diante da natureza da revisão criminal, é 

possível o agravamento da pena imposta na 

decisão revista.  

 

Comentário: ITEM A – Incorreta. Conforme art. 

623 do CPP, no caso de morte do réu, pode ser 

pedida pelo CADI (cônjuge, ascendente, 

descendente ou irmão). 

ITEM B – Correta. Conforme art. 622 do CPP, a 

revisão poderá ser requerida em qualquer tempo, 

antes da extinção da pena ou após.  

ITEM C – errada. Conforme art. 630 do CPP, o 

“tribunal, se o interessado requerer, poderá 
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reconhecer o direito a uma justa indenização 

pelos prejuízos sofridos”.   

ITEM D – errada. A revisão criminal tem por 

objeto tanto inocentar o condenado quanto 

diminuir a pena, na hipótese de surgimento de 

circunstâncias que autorizem ou determinam a 

diminuição, conforme art. 626 do CPP.   

ITEM E – errada. Conforme art. 626, parágrafo 

único, não se admite o agravamento da pena 

imposta.  

 

98.    Quanto aos recursos em matéria criminal, é 

correto afirmar que:  

(A) o efeito devolutivo da apelação contra 

decisões do Tribunal do Júri não fica adstrito aos 

fundamentos da interposição. 

(B) Não poderá ser usado o recurso em 

sentido estrito quando cabível a apelação, 

ainda que somente de parte da decisão se 

recorra. 

(C) Todo recurso possui os efeitos devolutivo e 

suspensivo. 

(D) No ordenamento jurídico, é vedado recurso 

de ofício. 

(E) Um dos efeitos dos recursos é o regressivo, 

comum a todos os recursos.   

 

Comentário: ITEM A – incorreta. Diferentemente 

do que ocorre no tocante às decisões do juiz 

singular, a apelação tirada de decisão do júri tem 

fundamentação vinculada. Desse modo, se o 

recorrente embasar a apelação em determinada 

alínea do dispositivo (art. 593, III, do CPP), não 

poderá a instância superior julgar o recurso com 

base em outra hipótese.  

ITEM B – correta. É o que está expresso no art. 

593, § 4º do CPP: “Quando cabível a apelação, 

não poderá ser usado o recurso em sentido 

estrito, ainda que somente de parte da decisão 

se recorra”. 

ITEM C – incorreta. Todo recurso possui efeito 

devolutivo, haja vista que em todos há a 

apreciação da matéria. Contudo, nem todos 

possuem efeito suspensivo.  

ITEM D – incorreta. A interposição de recursos é 

voluntária, mas existe a hipótese de interposição 

de recurso de ofício pelo juiz, conforme art. 574 

do CPP. 

ITEM E – Incorreta. O efeito 

regressivo/iterativo/diferido faz com que o próprio 

juiz prolator da decisão reaprecie a matéria, 

mantendo-a ou reformando-a, sendo que poucos 

recursos possuem tal efeitos como, por exemplo, 

o recurso em sentido estrito (CPP, art. 589).  

 

99. A respeito da citação, nos termos do Código 

de Processo Penal, assinale a alternativa 

incorreta: 

(A) Estando o acusado no estrangeiro, em lugar 

sabido, será citado mediante carta rogatória, 

suspendendo o curso do prazo prescricional até 

o efetivo cumprimento. 

(B) O processo seguirá sem a presença do 

acusado que, citado ou intimado pessoalmente 

para qualquer ato, deixar de comparecer sem 

motivo justificado ou deixar de informar o 

endereço atual.  

(C) Completada a citação por hora certa e, não 

comparecendo o réu, ser-lhe-á nomeado 

defensor dativo. 

(D) Quando o réu estiver fora do território da 

jurisdição do juiz processante, será citado 

mediante carta precatória.  

(E) Verificando que o réu se oculta para não 

ser citado, o oficial de justiça certificará a 

ocorrência e procederá à citação por edital. 

 

Comentário: ITEM A – correta. É o que 

estabelece o artigo 368 do CPP: “Estando o 

acusado no estrangeiro, em lugar sabido, será 

citado mediante carta rogatória, suspendendo-se 

o curso do prazo de prescrição até o seu 

cumprimento”.  

ITEM B – correta. É o que estabelece o artigo 367 

do CPP: “O processo seguirá sem a presença do 

acusado que, citado ou intimado pessoalmente 

para qualquer ato, deixar de comparecer sem 

motivo justificado, ou, no caso de mudança de 

residência, não comunicar o novo endereço ao 

juízo”.  

ITEM C – correta. É o que determina o artigo 362, 

parágrafo único. do CPP: “Completada a citação 
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com hora certa, se o acusado não comparecer, 

ser-lhe-á nomeado defensor dativo”.  

ITEM D – correta. É o que estabelece o art. 353 

do CPP: “Quando o réu estiver fora do território 

da jurisdição do juiz processante, será citado 

mediante precatória”.  

ITEM E – Incorreta. Nos termos do art. 362 do 

CPP, verificando que o réu se oculta para não ser 

citado, o oficial de justiça certificará a ocorrência 

e procederá à citação com hora certa.  

 

100. Acerca do Tribunal do Júri, assinale a 

alternativa correta. 

(A) O Juiz da Vara do Tribunal do Júri, 

considerando que o caso é de ocorrência de 

prática de crime não sujeito à competência do 

Tribunal do Júri, proferirá sentença condenatória. 

(B) A decisão dos jurados no Tribunal do Júri 

deve ser fundamentada, sendo obrigatória a 

exposição detalhada das razões que levaram ao 

veredicto. 

(C) Contra a sentença de impronúncia ou de 

absolvição sumária, caberá recurso em sentido 

estrito. 

(D) Se o juiz, fundamentadamente, 

impronunciar o acusado, enquanto não 

ocorrer a extinção da punibilidade, poderá ser 

formulada nova denúncia ou queixa se 

houver prova nova. 

(E) Caberá apelação da decisão que pronunciar 

o réu.  

 

Comentário: ITEM A – incorreta. Nos termos do 

artigo 419 do CPP “Quando o juiz se convencer, 

em discordância com a acusação da existência 

de crime diverso dos referidos no § 1º do art. 74 

deste Código e não for competente para o 

julgamento, remeterá os autos ao juiz que o 

seja”. 

ITEM B – incorreta. A decisão dos jurados é 

soberana e não necessita de fundamentação 

detalhada. Os jurados respondem aos quesitos 

apresentados de forma simples, com “sim” ou 

“não”. 

ITEM C – incorreta. Contra a sentença de 

impronúncia ou de absolvição sumária, caberá 

apelação, conforme art. 416 do CPP. 

Mnemônico: 

vogal com vogal: Apelação para Impronúncia e 

Absolvição Sumária; 

consoante com consoante: RESE para pronúncia 

e desclassificação. 

ITEM D – correta. É o que expressamente 

estabelece o art. 414, parágrafo único, do CPP. 

ITEM E – incorreta. Cabe recurso em sentido 

estrito, conforme art. 581, IV, CPP. 

 


	LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES

